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CVad våra kunder säga om 

S-rörs El A-DYN Nr XIII. 
200- 2000 m. vlgJ'ngd 

... ::oBetr. apparatens mottagningsförmlga Ur jag 
meddelA, att många bekanta säga: 'Har aldrig hört 
ordentligt förr än jag hörde pi denna apparat'_, 

... »är det mig ett nöje meddela, att densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fullo mot, 
svar,u mina högsta förväntningar» .. . 

" . ::oJag kan mcddcb, att apparaten även nu, 
sedan det börjat bliva ljusare på. kvällarna ger bu 
mottagningsresultat. I den nyss förlidna 'udions 
svart.l vecka' har den även givit ljud jfdn sig, dl 
andu motbgarc hållit sig tysta som muren», 

Komplett sats delar, med S &.. S,kond~ns"torer 
och två satser utbytbara transformatorer för våglängJ 
der 200- 2000 meter inklusive hopsättbar ek, eller 
mahognyl1da och borrad, graverad panel samt mon ' 
teringsritning i full storlek men utan rör och batterier 

Kronor 175.-

Vår Instruktionsbok med prislista nr 7 innehållande 
konstruktionsbeskrivningar och ritning.ar till 16 mob 
tagne (1-7 rör) och 2 sändare (5-500 watt) sändas 
mot 30 öre i frimärken. 

Elektriska Industri.Aktiebolaget 
Drottninggat.an 24, Stockholm 

BOX 675 

.~ 
O J!wr 

Utgiv.n av fil . kand. E. THALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetensh.pliga, tekn iska och 
industriella v~rlden samt dessutom ett flertal fram. 
stående utländska vetenskapsmän och ingeniörer 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i varje häfte en särskild radioavdelning med 

bidrag av framsU.ende fackmän . 

För 12 kronor 
k .. Ni .. un. VETENSKAPEN OCH LIVET fö, 1926 
genom att pf'Cnumerer~ i närmute bokhandel, tidnmgsaffär, 

postkontor t Uer pr telefon 1592, Norr 51 ~9 
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Undervisningsradion hemma och ute 
Under den gångna rundradio­

säsongen bjöd Radiotjänst sina 
lyssnare på en hel del föreläsnin­
gar och föreläsningsse rier av sy~­
nerl igen hög kvalitet , vilka molto­
gos med största förtjusning a,· 
publiken. ~Ian fick höra, hur det 
svenska statsmaskineriet a rbetar, 
man erhöll en inblick i jur idikens 
irrgångar och fick följa \"åra 
f rämsta f orskni ngsresande på 
upptäckts färder i främma nde 
världsdelar. Dessa och andra före­
läsningar ha varit mycket uppskat­
tade inslag i rundradioprogram­
l11et och äro värda all honnö r. 
~lan kan inte annat än hoppas på 
en iortsättning i elen vägen under 
den nu in brytande säsongen, och 
det ä r väl också ganska säkert, 
att Radiotjänst kommer att fo rt­
sätta på den inslagna vägen. 

Om man emellertid vi ll klassi­
ficera de nämnda föreläsningarna, 

så måste man säga, att de i främsta 
rummet k-unna betecknas 50111 all­
mänbildade och kanske även i viss 
mån som förströelse föreläsningar. 

INNEHALL 

U IIdervisnillllsradion 
hemma och 11/C ••.••••.. sic!. 

Populär radioteor; . . . ...... ,. 

Några 1'lItrj'ck av lIorsk 
rUlldradio ........... '" ... . 

H ögtalo reaulägg II i ligorna 
vid clJgelska llfftstrids­
krafternas 1Jp/'1.'isllillg 

Radiospelet ett försum-
mat illslag i progrolll-
.,,,en ........ . .. ...... .. .. .. . 

6-rörs llcutrodY1J11l otfa-

,. 

I. 

3· 

9· 

10. 

' 4· 

garc .. .. ...... .. . .. . ..... . . . 16. 
Olika typcr m' m'stölIl-

nil/gsspolar ........ . .... .. " 20. 

Glöds/rö", frd" likslröms-
"ätet .. .. . . .. . .. ............ . 22. 

Några s)'upuuklcr /,el ldg­
fr ekvet1st ra II sf orl/lalor-
problem el ................. " 24. 

Pilod.vllc-prillcipell .. ....... " 26. 
K ommersleIla ny/llcler ... " 32. 

Den direkta undervisningen per 
radio har däremot hittills hu vud­
sakligen inskränkt sig till språk­
kurserna samt trädgårdsalma-

nackan. Men på detta område 
skulle utan tvivel oändligt myc­
ket mera kunna göras. 

På de svenska radioklubbarnas 
kongress i Stockholm i våras, ta­
lades en hel del om a tt man skulle 
söka upp nyttigheter att ,ända ut 
per radio. · Där nämndes sålunda 
kurse r och marknadsnotcringar, 
a ,·stängningar a,· bi lvägar o. dyl. 
:Ilen det finnes även andra nyttig­
heter att ta rundradion i anspråk 
fö r. och det är den direkta under­
visn ingen. icke undervi sn ing för 
en och var i allmänbi ldande äm­
nen, utan speciell underv isning, 
även sådan, a \'sedd för \' issa g rup­
per i samhället. Detta är en sak, 
som redan länge har prövats på 
"ina håll i utlandet och vilken sy­
nes vara s tadd i snabb utveckling. 
Om man så vill , kan man ju sRga, 
art den här hemma i någon mån 
har en motsvarighet i vi sa " halv­
timmar", såsom scout5ändnillgar­
na eller a rbetarnas bildning~fi)r­

bunds rad iostund. ~Iell de ~ro 

dock något annat. 

FÖRLAGET R A D I O STOCKHOLM 



En rätt intressant organisation av undervis­
ningsradion erbjuder vårt grannland söder om 
Östersjön, Tyskland. Här har man inom rundra­
dion någonting som benämnes Hans Bredowsko­
lan. Namnet har icke sitt ursprung från någon 
framstående pedagog eller skolman, som uppfun­
nit denna form av undervisning, utan har givits 
åt organisationen för att därmed hedra den tyska 
rundradi ons ledare, rikskommissarien, dr I-Ians 
Bredow. Denne är nämligen skaparen av hela den 
tyska rundradioorganisationen och är den, som har 
största förtjän sten a v den tyska ntntlradions ut­
omordentligt snabba utveckling. Tär därför den 
tyska undervi sningsradion startades av rundra­
diostationen i H amburg den 2 juli J924 föll det 
sig naturligt, att organisationen fick sitt namn 
efter dr Hans Bredow. De fle sta övriga stationer 
i Tyskland ha sedan följt exemplet från Hamburg. 
Hans' Bredowskolan är icke en skola i så måtto, 
att det är någon särskild läroanstalt, från vilken 
sändningarna tagas ut. Visserligen ä r det en skola 
men en skola per rundradio. Det är helt enkelt 
hela den tyska undervisningsverk amheten per 
radi o, som sammanfattas under detta namn. 

Det har sagts om Hans Bredowskolan, att den 
tar vid där de andra skolorna sluta och deras ele­
ver hänvisas till sig själva. Man söker därvid 
företrädesvis att ge åhörarna sådana lärdomar, 
som de ha användning för ute i det praktiska livet. 
Ledande män och kvinnor meddela dessa kunskaper 
i föredrag, som ofta illustreras med exempel ur 
det dagliga livet och dess erfarenheter, vilket man 
anser vara den bästa formen för undervi s­
ning i rundradio. 

I Hans Bredowskolan finnas flera ol ika avdel­
ningar med sina bestämda timplaner för veckan. 
Men även enstaka föreläsningar hållas naturligt­
vis, vanligen då över någon aktuell fråga. Till de 
regelbundna undervisningskurserna hör givetvis 
främst pråkföreläsningarna. Men man har också 
kurser i tekniska ämnen, i lantbruksfrågor, medi­
cin och juridik. Sä rskilt intressant är därvid Ber­
linstationens medicinska och juridiska kurser. 
Dessa äro nämligen icke avsedda för den stora 
breda radiopubliken, utan för speciella grupper 
därav - läkare och jurister. De äro därför myc­
ket speciellt lagda och avhandla pörsmålen på ett 
sätt, som nöd"ändiggör fackkunskaper. Genom 
dessa föreläsningsserier kunna emellertid läkare 
och jurister ute på landsbygden pä ett bekvämt 

och säkert sätt följa utvecklingen inom sina res­
pektive discipliner och hållas städse å jour med 
vad som händer inolTI den medicinska, respektive 
juridiska världen. 

I Hamburg åter, där man ä"enledes har medi­
cinska föreläsningskurser, äro dessa beräknade 
för den stora allmänheten och utgöra en god skola 
i hygien och allmän medicin. Vilken betydelse för 
folk hygienen och det allmänna hälsotill ståndet i 
ett land sådana föreläsningskurser kunna metl­
föra är svårt att säga. Man bör naturligtvi s icke 
överskatta dera s verkan. Men ganska säkert ,kola 
de komma att visa sig i stånd att bidraga till hy­
gienens ytterligare höjande. 

Över hunld taget har Hamburgs Hans Bredow­
skola lagt bredare synpunkter på sin undervis­
ning än Berlins. Som den stora hamn- och sta­
pelstad Hamburg är, blir det också helt naturligt 
att dess raclioundervisn ing även återspeglar något 
härav. Sålunda kommer Hamburgstationen i höst 
att uppta den internationella handelns problem och 
de mellan folkliga förbindel serna på sitt föreläs­
ningsprogram - ett onekligen intressant och 
djärvt experiment. 

Att rundradion är av utomordentlig betydelse 
för folkundervisningen och för allmänbildningens 
höjande. har man i Tyskland redan länge varit 
fullt på det klara med. :lIan arbetar därför syn­
nerligen energiskt på radioundervisningens hö­
jande. utbyggande och fullkomnande och ger ig 
därvid gärna i kast med experiment och oprövade 
vägar för att komma fram till nya och effektiva 
metoder. 

Aven i andra länder är man sedan länge inne 
på undervisningsradions stigar. England, som an­
nars har namn om sig att vara synnerligen konser­
vativt icke minst yad undervi sning och skolfor­
mer beträ ffar. har för länge sedan fört in rundra­
dion i universitetssalarna. I detta laget torde väl 
icke något av de engelska universiteten sakna sin 
egen rundradio tation. om bekant är icke heller de 
franska universiteten främmande för rundradion 
-sjäh'a det äre"ördiga Sorbonne låter något av 
sin visdom strömma ut i etern på radions vågoT. 

Förenta Staterna ha ävenledes experimenterat 
åtskilligt med rundradion i undervisningens tjänst. 
Värt den största uppmärksamhet ä r där det sista 
uppslaget. Yilket nu stå r in fö r sitt realiserande. 
Det är någonting, som benämnes U. . Radio 
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Wi!siern Electric 
RADIORÖR 

FOR 

SUPERHETERODYNER 
R 215 A OCH R 221 D 

Exempel pJ olika kombin.1fioner : 

Nodulator Ostillator ! Mrll.tnfrekvrns I Detektor I llgfTekvrns ITObl ström_ 
.\tg.\ng 

2 rllrr 3 st. I I'-----:-==~ 
I 1"1. R 21S A I $t. R 21S A R 21S A 151 . R 215 A I st. R 2 1S A O.S Amp. 

---- 2St: R 221 D 
• Push.Pull 0.7S Amp . • 

I SI. R 221 D l st. R 221 DI • 
• I • I 

~---+-

• • 

! I §I. R 221 O 1.0 Amp . 

1.0 Amp . I I st. K 215 A 
l st. R 221 D -II s t. R21SA 
2 st. R 221 D " A 

Push.Pull I I. mp 

R 215 A Broschy r och prislista gratis R 221 O 

Gtntrolbs:,nt 

R~pr . ror södrA S,',rig, : A .• R. 
Jngrniörsfirma Folke Ha;n 

:lJJlmö 

ARVID BÖHLMARKS LAMPFABRIK Rtpr. {ör ,·is / r.:! S,-,rlg,: 

Zach. Guthe 
GÖltbor, Stockholm sö. 

Farm School och "ilket i korthet sagt går ut på, 
at ge en million farmare en allsidig och ingående 
undervisning i ski lda delar av lantbrukets hem­
ligheter. Meningen är att organisera denna under­
visning som en verkl ig skola, ehuru med rundra­
di on som mellanhand . I stället för att fara till folk­
högskolor och lanunannaskolor skall den ameri­
kanske farmaren kunna sitta hemma på sin gård 
och bekvämt följa utläggningarna i radion. Man 
planerar en hel rad av kurser, om fattande skilda 
ämnen. Sålunda skall undervi sning givas icke hlott 
i det direkta jordbrukets olika grenar, utan även 
i husdjurskötsel. biodling, fruktodling, trädgar<!s­
skötsel m. m. För att göra under visnin gen så till­
dragande och instruktiv som möjligt, kommer den 
alt meddelas i små portioner med inslag av dra­
mati ska moment och delvi s inramad i ett progranl 
av gamla folklåtar och melodier från fo rdom. 
Man resonerar nämligen som så} att ett torrt före­
drag dels icke är så tilldragande på den publik det 
vill nå, del s icke är så alldeles lätt att följa och 
hålla i minnet. varför det behöver omgivas med 
uppiggande och attraktiva moment, som göra dess 
" hörande till en njutbar och rent av efterlängtad 

stund. Det är så lunda något av den nyare peda­
gogikens metoder, som här komma till synes, kan­
ske något av det, som i svenska skolor stoppas in 
i begreppet hembyggdsundervisning, fa stän här 
omvandlat efter radi ons krav och behov. 

A.v ovanståenGe framgår sålunda, att man runt­
om ute i världen är i li vlig verksamhet fö r att 
söka nya vägar för folkunderv isningen per radio, 
men varj e sak skall behandlas e fter sin art, 
och så är det även med radi on. Vad SOI11 

passa r för föreläsningspulpeten eller skolkate­
dern måste o fta nog bl i främmande fö r rund­
radiomikro fonen , som fö ljer s ina egna lagar 
och ställer sina egna. särskilda krav. Att ut­
forska dem och skapa de rätta formerna för med­
delande av undervi sning per radio är också en upp­
gi ft - och säke rligen en sto r. sådan. ~I[en vi ha 
knappast sett , att intresset bland svenska folkbild­
ningsmän varit alltför tort för en brottning med 
densamma. Det må villigt erkännas, att undantag 
finnas, men i allmänhet förefaller det snarare, 
som man skulle ställa sig ovi lli g eller i bästa fall 
likgilti g för rundradi on inom svenska universitets­
och iolkbi ldningskretsar. 
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Millskad A lIIerikal/sk export till Sverige. 

Amerikanarna äro icke längre till freds med den 
svenska radiomarknaden. Statistiken för första 
halvåret av 1925 visar nämligen en icke oväsentlig 
tillbakagång för exporten ti ll den svenska markna­
den, medan E ngland och Spanien fördubblat sin 
amerikanska import av radi ornateriaI. U nder det 
första halvåret 1924 var Sverige god andre i fråga 
om radioimport från U. S. A., tätt fÖljande Eng­
land i hälarna . Den engelska importen har givet­
vis sprungit upp icke minst tack vare upphävandet 
av importförbudet, som tidigare bestod. Men Sve­
riges minskade import tillskrives dels en alltför 
kraftig import under år 1924, dels de svenska 
radio fabrikanternas oadåtliga ansträngningar att 
till fredsställa den s"enska publikens efterfrågan 
på radiomaterial med svensk vara. 

Ett vackert betyg, som onekligen bör kunna 
glädja "åra radiofabrikanter. Att konkurrera ut 
F örenta Staterna utan tillhjälp av skyddstullar, 
importregleringar eller andra konstlade åtgärder 
är onekligen ståtligt gjort aven så relativt ung 
industri, som den svenska radio industrien. 

M odema IIotellbekvämliglleter. 

Hotel Ceci l i London s.kall nu införa de allra 
nyaste bekvämligheterna i sitt väldiga komplex. 
Samtliga pri"ata salonger i hotellet hålla nämli­
gen på att erhålla radio, i det att hotellet fö rses 
med en stor mottagareanläggning. Senare skola 
även öv riga resanderum erhålla samma nutida be­
kvämlighet. Det blir därefter lika lätt för den re­
sande att avlyssna dagens rundradio, som att nida 
på en knapp för att tända det elektriska ljuset. 

Fral/kri"'" får radiopejlil/gsstatiol/er. 

Märkligt nog har Frankrike, som eljest legat 
täten då det gällt <adions utnyttjande, ännu icke 
skaffat sig några radiopejlingsstationer för sjö­
farten utefter sina långa kuster. Xu äro emeller­
tid meddelanden synl iga, att franska regeringen 
beslutat upprätta ett helt system av pejlingsstatio­
ner utefter ku terna. Enligt den plan, som upp­
gjorts härför, skulle till att börja med åtminstone 
tjugo stycken stationer inrättas. 

-- R e v y 
En intressOllt lällgdistallslllotlagning. 

Från Canada rapporteras en synnerligen intres­
sant långdistansmottagning. Under en halv tim­
mes tid har man nämligen där tagit upp rundra­
diosändningen från Lima i Peru. I och för sig var 
detta naturligtvis icke så märkligt, utan vad som 
gjorde upptagningen anmärkningsvärd var det 
förhållandet, att den skedde ombord på ett av Ca­
nadian Nationall Railways tåg, vilket befann sig i 
full fart. För fullständighetens skull bör emellertid 
upplysas om, att samtliga nordamerikanska och 
canadensiska rundradiostationer vid tillfället i frå­
ga voro tysta med anledning av pågående interna­
tionella försök. 

"Radio" lycköl/skar! Arll III/d radets IIastigaste 
nyll e tsför III ed I il/g. 

Ett rekord i hastig nyhetsförmedling, om vil­
ket man tidigare icke vågat drömma, har nyss 
satis med radions tillhjälp. Det gällde meddelan­
det av utgången av tennismatchen Lenglen­
Wills. United Pre s i Amerika betjänade sig där­
vid av radio och slog därmed samtliga hittillsva­
rande rekord. 

Telegrammet om utgången inlämnades på Ra­
dio-Frances station i Cannes eh'a minuter över 
kl. tolv. Fyra minuter senare mottog United Press­
agenturen i Buenos Ayres i Argentina nyheten om 
11 :lIe Lenglens seger och ytterligare fyra minuter 
senare, d. v. s. femton minuter ö\'er tolv offent­
liggjorde Buenos-Ayrespressen Callnestelegram­
met. 

:\linst lika snabbt kom nyheten till London. Te­
legrammet f rån United Press publicerades där i 
t idningen The Star och såldes på Londons gator 
tjugofem minuter över tolv, alltså f jorton minuter 
efter inlämnandet på telegrafstationen i Cannes. 

Pristävlan för radiokomposiiörer. 

B. B. C. har utlyst en pristävlan för nya kom­
positioner till en blivande musikalisk rundradio­
fest i höst. Första priset gäller en sym foni och går 
löst på 300 pund. Bland övriga priser märkes ett 
på 50 pund för nya sånger. 
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•• • • Pop u l a r ra d l o t e o r l 
Av fil. dr G. H . d'Ailly 

(Foru. fr. (liTeg. nr) II 
Aven i ett annat hänseende spelar reson an fe­

nomenet en mycket stor roll inom radiotekn iken. 
P å grund av detsamma kan man nämligen, genom 
att låta en resonanskrets ingå som ett led i en mot­
tagningsapparat för trådlösa signaler, göra denna 
ytterst känslig för impul ser med ett visst sväng­
ningstal, eller som man också kan uttrycka saken, 
för impulser aven vi ss våglängd. Samtidigt bli r 
apparaten så gott som fullkomligt - i praktiken 
kan man anse absolut - okänslig för impulser 
eller vågor av ett annat svängningstal än det, som 
motsvarar den i mottagningsapparaten använda 
svängningskretsen. Detta är av stor betydelse för 
att man skall kunna uppfatta vad som utsändes 
från en vi ss rad iostation utan att bli störd av sig­
naler, vi lka eventuellt samtidigt utsändas från 
andra i närheten - e11er åtmin st'one inom mot­
tagningsapparatens räckvidd - befintliga radio­
stationer. 

Att p" detta sätt anordna en svängn ingskrets, 
så att densamma endast är känslig för svängnin­
gar a vett vi s t svängningstal, kallas att avstämma 
kretsen till detta svängningstal. Man äger även, 
att man avstämmer kretsen till en viss våglängd, 
och menar dänned , att man avstämmer densam­
ma till det svängningstal, vilket svarar mot denna 
våglängd. Vi veta nämligen, att för radi ovågor 
stå svängningstal och våglängd i ett alldeles be­
stämt förhållande till varandra, nämli gen så, att 
produkten av våglängden och svängningstalet är 
lika med fortplantningshastigheten, vilken här upp­
går ti ll 300,000 kilometer i sekunden. 

Att avstämma en krets till ett visst svängnings­
tal är endast att välja lämpliga värden på kapa­
citeten hos k'ondensatorn och självinduktionen 
hos spolen, som förena r kondensatorn s båda be­
läggni ngar. Kondensatorn och spolen benämnas 
ofta kretsens kapacitet och självi nduktion. Då man 
således säger, att en krets har en kapacitet på t. 

ex. 1,000 cm (obs! ej längdmått utan elektrosta­
ti ska kapacitetsenheter ), så menar man, att den i 
kretsen ingående kondensatorn har denna kapaci­
tet. Analogt då man säger, att kretsen har en 
självinduktion på t. ex. 100 microhenry, då menar 

man, att detta är värdet på självinduktionen hos 
den i kretsen ingående spolen. 

Vill man förändra svängningstalet hos en krets, 
eller som man s~iger , förändra dess avstämning, 
så kan detta ske ant ingen genom att man varie­
rar kapaciteten eller självinduktionen eller båda 
dessa storheter. l praktiken använder man sig om­
växlande av alla tre dessa metoder. 

Såväl kapaciteten som sjäh'induktionen kunna 
naturligtvis ändras genom att resp. kondensator 
eller spole utbytas mot and ra, vilka ha önskade 
värden på kapacitet och självinduktion. men man 
har, såsom vi längre fram skola se, såväl konden­
satorer som spolar, där kapacitet och självinduk­
tion' kunna ändras genom manövrering av vrid­
bara handtag. Med dessa anordningar kan man 
således inom vissa gränser succesivt avstämma 
kretsen för en hel serie svängningstal. Sådana 
kondensatorer och "spolar" ( variometrar ) kal­
las variabla. 

K OIIs/a/crallde/ at' si/ällglliHganw. 

Vi ha i det föregående i största allmänhet redo­
gjort, för huru man kan, medelst en öppen sväng­
ningskrets utsända i form av elektromagnetiska vå­
gor de svängn ingar, som alstras i kretsen. Vidare ha 
vi v isat, huru en sluten svängningskrets br ingas 
i svängningar om densamma påverkas av kra ftlin ­
jer från en annan krets, och de Ik1.da svängnings­
kretsarna äro i resonans med \·arandra . d. v. s. 
äro avstämda till samma svängni ngstal. I fig. 43 
+4 ha " i ä"en schemati skt framställt anordnin­
gen a\' de båda kretsarna. I praktiken, där det är 
fråga 0 111 att öve rföra signaler på mycket långa 
avstånd, användes hu\'tldsakligen öppna sväng­
ningsk retsa r såväl på avsändnings- som på mottag­
ningssidan. Detta är alltid fa llet med avsändnings­
s idan, men ibland kan man låta 1110ttagningssidans 
luets vara s lut en, något som vi skola komma till 
längre fram. 

Då t\'enne med varandra avstämda öppna sväng­
ningskretsar påverka varandra, så är förloppet 
fu llkomligt analogt med det, som vi sk ildrat i det 
föregående. Enda skiUnaden är. at t det nu huvud-
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sak ligen ä ro de elektrostat iska kraftlinj erna, som 
påverka mottagningskretsen. Vi erinra oss, att 
dessa så att säga rulla fram i rymden som ett slags 
slutna härvor, och då dessa träffa den öppna kon­
densatorn i svängningskretsen, så erhåller denna 
små växlande elektrostat iska impulse r i samma 
takt, S0111 sväng ningarna i avsändningskretscl1, d. 
v. s. med samma svängn ingstal, 50 111 det, för vil-

Fig . 45 

ket mottagnings kretsen avstämts. Genom det förut 
beskrivna resonansfenomcnet kommer då den se­
nare kretsen i svängningar, och man har därvid 
endast alt med något instrument, som påverkas 
av dessa, konstatera desamma. 

Vi skola nu visa huru de apparater äro beskaf­
fade, med Yilkas tillhjälp man kan konstate ra, eller 
som man säger, u l1pptäcka" de elektri-;ka sväng­
ningarna i en krets. En sådan apparat, varmed 
således svängni ngarna upptäckas, kallas också Ge­
tektor efter det engelska ordet detect, vilket bety­
der upptäcka. 

De anordningar, vilka t. ex. Marcon i ursprung­
ligen använde för att upptäcka de elektriska 
svängningarna, äro nu för länge sedan fö råldrade 
och dinstanserade av modernare uppfinningar : de 
ä ro alldeles för okänsliga för nutidens krav, och 
hava endast hi storiskt intresse. Vi skola därför 
icke uppehålla oss vid desamma, utan övergå ti ll 
att redogöra fö r den moderna radioteknikens syn­
nerl igen känsliga detektorer. De fles ta av dessa 
basera sig på deras s. k. likri ktande verkan. Man 
menar därmed, att de endast genomsläppa ström 
j den ena ri ktni ngen men icke i den andra. I all ­
mänhet ä r den likriktande verkan icke fu llstän­
dig, d. v. s. strömmen går visserl igen relativt lätt 
i den ena riktn ingen, men däremot hejdas den icke 
fullkomligt i den andra, utan även i denna kan 
någon ström framgå, ehuru med betydligt större 
svårighet. Den resulterande verkan blir således 

som om en mindre kvantitet än "ad verkligen är 
fall et hade framgått i den ena riktningen men intet 
i den andra. För enkelhetens skull skola vi emeler­
tid för ögonblicket bortse från ofullständigheten 
i likri ktningen, och tänka oss att de använda de­
tektorerna väl genomsläppa strönunen i den ena 
riktn ingen men icke alls i den andra. 

Om man nu söker släppa en växelström genom 

R 
-----------
===-~~ -=-=-==-= ---

H 

Fig. 46 

en detektor av detta slag, så kommer endast de 
delar av denna, vars riktning svarar mo t den, i 
vilken st römmen framsläppes av detektorn, att 
passera denna, unde r det att [ör de åt motsatt 
håll gående strömitnpu lserna detektorn verkar som 
ett avbrott på ledningen, d. v. s. ingen ström kom­
mer under de mots"arande tidsl110menten att pas­
sera ledningen . 

Vi kunna grafiskt fö rtydliga fö rloppet med till­
hj äl p av fig. 45. Den öv re av de i densamma fram ­
ställda kurvorna representerar en vanlig växel­
ström, t. ex. en elektrisk svängning, och v i tänka 
oss, att den r iktning, i vilken detektorn f ramsläp­
per strömmen, s\rarar Illot de uppåt vända kurvbå­
garna AB, CD och EF. De nedåt vända kurvbå­
garna komma således att representera den riktn ing 
av strömmen , i vi lken denna icke genomsläppes av 
detektorn, således den rik1ning, för vilken denna 
senare verkar som ett avbrott. Resul tatet av de­
tektorns verkan blir då, att endast de strömim pul­
se r, som svara mot de uppåt vända kur vbågarna, 
komma att framgå, och den genomsläppta ström­
men kommer att grafiskt få den framställning, 
som den ned re delen av figuren v isar, d. v. s. 
strömmen kom111er att bestå aven följd ström­
stötar, alla j sall tma riktn ing, vilka i figuren re­
presenteras av de uppåt markerade kurvbågarna. 

Vi se att det nu ä r likström (ström i endast en 
r iktning), som passerar ledningen, och det av så-
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Vilka elektronrör 
utväljer jag? 

De 

Lämpligaste sammanställning av Telefunken-rör 
föl' olika mottagare-kopplingar. 

I 4 Vo lt.Ackumulator 

HF I O I ~1F I A I LF I 

\2VOlbACkumulator\'.' Vo',.To,~I.m. 
H HFI A I LF I H HFI A I LF 

K+ LF - - - - 064 154 - - 062 152 - - 061 504 - - - - - - - - - -154 062 HF- K+ LF 064 - - 064 - 062 152 061 - 061 144 - 504 -- - - - - - -
064 A - - - 144 - - - 062 - - - 061 -

- - - - - - -
064 064 154 062 A- LF - - - 144 154 504 - 062 152 152 - 061 061 

- - - - - - -
064 064 154 062 H F+A+ LF - - 064 062 062 152 C61 061 061 144 144 154 504 152 - - - - - -

064 064 064 154 SupcrhctcrDd)'nt~pp .. r ... ter 064 144 - - - - - - -HF+ O +MF+ A+ LF 144 144 144 154 504 - - - - - - - -Motståndskopplade 064 154 
förstärkare 064 - 054 054 054 504 - - - -- - - -

Tec.kenförklaring: K- K riltalldeteklor. f-I F- Högf rekvcnafönlärkare, LF- LA g' 
frekvenlröulirkare. MF- Mellanfrekven.fönlärkare. A- Detekto rrö r med Iterkopp-

lin&,. O---O,cillator (överJaR;fnre) , H-Hö~tal a rerör. 

modernaste 
Telefunkenrören 

för Eder apparatl 
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dant slag, som kallas pulserande likström. Dess 
styrka är nämligen till skillnad från vanlig lik­
ström icke hela tiden konstant, utan den varierar 
från noll och till ett högsta värde samt ti llbaka 
till noll igen, den ena gången efter den andra, så . 
länge förloppet pågår. 

Man kan säga, att den likriktande anordningen, 
eller som vi kortare kunna säga, likriktaren, ver­
kar som en slags ventil för den elektriska ström­
men; en vanlig vattenventil är just en sådan an­
ordning, vilken genomsläpper vatten i endast en 
riktning. 

Då vi i det följande flera gånger komma att 
använda oss av denna analogi, d. v. s. likna detek­
torn eller likriktaren vid en ventil, så skola vi nå­
got närmare uppehålla oss vid verkningssättet för 
en sådan. 

Vi tänka oss då en behållare R för vatten (fig. 
46), från vilken går ett rör till pumpkolven P. 
I denna kan röras en pumpkanna K medelst pi­
stonen H. Av figuren se vi, att pumpkannan K 
är ritad så, att den ej når fram till kolvens väg­
gar ; detta är gjort med avsikt för att markera att 
pumpen, för att tjäna vårt ändamål av liknelse, skall 
vara som pump betraktad tämligen dålig, i det att 
kannan icke sjuter intill kolven, varigenom pum­
pen således blir ganska otät. Från kolven fortsät­
ter tydligen röret till vent ilen V. samt på and ra 
sidan om denna ti ll något ställe, dit man vill trans' 
portera vattnet. 

Om vi för ett ögonblick tänka oss, att ventilen 
är ersatt med en kran, "ilken hålles stängd , så är 
det tydligt att en rörelse av och an icke förmår att 
transportera f ram något vatten i ledningen. Kol­
ven kommer visserligen att sträva att föra vattnet 
än i den ena och än i den andra riktningen , men 
detta kommer att "sila" förbi på g rund av att vi 
antagit, att pumpen är ganska otät. Kranen kom­
mer endast att bli utsatt för "äxlande tryck i ena 
och andra riktningen, eller rättare sagt, den blir 
utsatt för on1\'äxlande ökningar och minskningar 

i tryck i förhå llande till . 4~t normala. Skulle emel­
lertid kranen vara öppen, så skulle de växlande 
tryckimpulserna leda till, att en smula vatten 
strömmade genom densamma än i ena riktningen 
än i den andra, men som då en kvantitet vatten, 
som i ett ögonblick strömmade åt ena hållet strax 
därpå skulle strömma åt andra hållet, så skulle 
det icke kunna bli fråga om någon transport av 
vatten; detta komme endast att röra sig av och an 
ett mindre stycke, d. v. s. utföra en slags "sväng­
ning" i takt med pumpkannan s rörelser. 

Helt annorlunda blir förhållandet då man tänker' 
s ig att - såsom i figuren är markerat - en ven­
til, vilken öppnar sig åt höger, befinner s ig i V. 
Denna kommer nämligen att fullkomligt släppa 
förbi vattnet i ena riktningen, nämligen åt höger, 
under det att den fullkomligt hindrar vattnets 
rörelse i den andra riktningen, nämligen åt väns­
ter. Följden blir, att då kannan befinner sig i rö­
relse av och an, så komma vissa kvantiteter att 
pressas genom ventilen åt höger, under det att 
intet vatten rinner tillbaka åt vänster, och vi er· 
hålla således ett stötvis skeende strömmande a,· 
vatten i rörledningen från vänster till höger. 

Det är således möjligt att på detta . sätt , med 
tilhjälp aven ventil , förvandla rörelseimpul ser, 
vilka väx la riktning av och an, till en strömni ng åt 
endast ett hå ll j denna sker visse rligen stötvi s, men 
leder dock till att vatten verkl igen transporteras. 
från en punkt till en annan, 

Det är lätt att se, att förloppet är fu llkomligt 
analogt med det "i förut redogjort för, nämligen 
likriktnin.e-en aven elektrisk växel ström medelst 
en detektor, varigenom man lyckas förvandla 
strömimpul ser, vi lka verka av och an med samma 
styrka, till en stötvi s försiggående , s. k. pulseran­
de likström. Den hä r använda jäm förelsen av den 
elektriska strömmen med vatten. och detektorn 
med en \'entil komma vi att ytterligare med fram­
gång begagna oss av, då det gäller att tydliggöra 
en hel del förlopp inom radi otekniken. Forts. 

IT"RE LLEBORGSEBON"IT' 
i PLATTOR' STANGER W Tillse attNi erhållerradiodetaljer 

l, med vidstående varumärke, Ni 

!, ____ ~.~.~_._~.~_A._P_P_A R .• '_M_. _M_. ____ .............................. ~.~_r ~~ .. ~.~~~.~.t~ .. :.~~ .. ~.~~~~.~ .. ~.~~~.:~.:. __ .......... .. 
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Några intryck av 
I samband med den i juni månad i Oslo hållna 

elektroteknikerkongressen hade genom älskvärt 
tillmötesgående av chefen för Kringkastings-Sel: 
skapet, dr Per M. Jespersen, några deltagare till­
fälle att orientera sig i fråga om organisationen a,· 
den norska rundradion. 

Kringskastings-Selskabet A/ S, vars aktieägare 
rekryterats ur olika intresserade kretsar, har kon­
cession på att anlägga och driva rundradiostatio­
ner i Oslo och omnejd i landet. Sällskapet äger 
f. n. dels rundradiostationen i Oslo - som bekant 
en Marconistation av samma typ som i Stock­
holm - dels även ett par mindre relästationer i 
Rj1tkall och PorsgTlmd. Planerade äro ytterligare 
relästationer i Notodden, Fredrikstad, och Hamar. 

Rjukans relästation som f. n. har en effekt av 
endast So watt ( utvidgning till 100 watt är beslu­
tad) har ett särskilt intresse därigenom att dess 
anläggande föranletts närmast av de starka stör­
ningarna från Norsk Hydro's kolossala anlägg­
ningar för framställning på elektrisk väg av Nor­
ge-salpeter. Utan en relästation på platsen vore all 
avlyssning a,· rundradio omöjlig i detta samhälle 
på över 8.000 personer, vilket just på grund av 
sitt isolerade läge långt inne i fjällvärlden har 
stort behov av de möjligheter till lärorik förströ­
else, som radion erbjuder. Vanligen sändas pro­
grammen från Oslo per tråd till dessa relästatio­
ner. 

I Bergen har bildats ett särskilt bolag, Bergens 
Kringkastings-Selskap, som sjä'vs tändigt driver 
en rundradiostation. Tillfälliga sändningar av 
rundradi o förekomma även från statens radiosta­
tioner i Aalesund och Tromsö. 

Rundradiostationen i Oslo är monterad i Tele­
grah-erket huvudbyggnad. Några hundra meter 
däri från, i tortingsgate 24 har rundradiobolaget 
inrett si n studio jämte kontorslokaler och mottag­
ningsrum för de uppträdande. 

Studion är kvadratisk till formen, med 10,5 me­
ters sida. Väggbehandlingen är hållen i ljust trä, 
vilket ger åt rummet ett lu ftigt och tilltalande hel­
hetsintryck. Inredningen är synnerl igen hemtrev­
ligt och inventiöst anordnad. Draperier, som kun­
na helt eller delvis dragas åt sidan, täcka väggar 
och tak. Takets centrala parti innehåller ett runt 
koni skt draperi, utlöpande i en spets i takets mitt, 

norsk rundradio 
och höj- och sänkbart genom en hissanordning. 
Avsikten härmed är att kunna öka eller minska 
studions lu ftvolym, allt efter behovet vid utfö­
rande av olika musikprestationer. Det uppgavs, 

Dr PER hl. JF,SPERSEN 
,Chef för Kringkastings-Selskapet 

att anorciningen ifråga kanske ej fullt haft den 
betydelse som man väntat sig. 

På uppvärmnings- och ventilationsanordningar 
har nedlagts en synnerlig omsorg. Under det kon­
torslokalerna äro försedda med vanlig värmeled­
ning, har man för studion anordnat en fläkt, som 
pressar in varm lu ft i rummet, i avsikt att und· 
vika störande ljud från värmeelementen. 

Till lokalerna höra ett särskilt rum för föredrag, 
samt ett synnerligen smakfullt inrett väntrum för 
de uppträdande artisterna. I studion användas de 
båda till stationen hörande Marconimikrofonerna. 

Rundradiobolaget utger en programtidskri ft 
under redaktion av programchefen. Från denna tid­
skri f t, som utkommer en gång i veckan, hämta de 
dagliga tidningarna sina underrättelser om pro­
grammen. 
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Högtalareanläggningarna vid engelska luftstrids= 
krafternas 

I början av juli hade de engelska luftstrids­
krafterna sin å rligen återkommande stora upp­
visning för allmänheten över Hendons Aerodrom. 
I år hade uppvisningen vunnit oerhört i intresse 
för åskådarna tack vare de om fattande högtalar­
anläggningar, som utförts på flygplatsen. Anlägg­
ningarna utfördes huvudsakligen av Marconibo­
laget, som nedlade ett mycket stort arbete på att 
åstadkomma något verkligt förstklassigt, ett ar­
bete, som resulterade i det varmaste erkännande 
från allmänheten och myndigheterna. Vi skola här 
lämna en redogörelse för de vidtagna arrange­
mangen, uppgifterna äro huvudsakligen hämtade 
ur "Wireless World". 

Avsikten med högtalarsystemet var, att göra 
uppvIsningen mera intressant för de till c:a 
100,000 uppgående åskådarna genom att : 

l. Reproducera musiken, som utfördes av luft­
stridskrafternas musikkår, 

2. Lämna upplysningar beträffande de olika 
upp-visningsnwnren, 

3. Reproducera de trådlösa meddelandena, som 
växlades mellan del s flygmaskinerna och 
marken, dels mellan flygmaskinerna sins­
emellan. 

Som förhållandet mellan rundradion och pres­
sen är en aktuell fråga icke blott hos oss utan 
även i övriga länder, kanske det kan vara av in­
tresse att erfara, att i Norge likasom hos oss pres­
sen ägnar rundradion sin uppmärksamhet. Nå­
gon radiokritik i egentlig mening, efter mön­
stret av musik- eller teaterkritik, har dock svårt 
att arbeta sig fram. Programledningen svävar där­
för många gånger i ovisshet om vad publiken tän­
ker om programmen, och är hänvisad huvudsakli­
gen till sitt eget omdöme. Den korrespondens ifrå­
ga om programmen, som alltid i viss mån inflyter 
från allmänheten är icke så utslagsgivande som 
önskligt vore. Skribenterna ha en - i övrigt lätt 
förklarlig - benägenhet. att inrikta sin kritik på 
oväsentliga detaljer, men lämna de stora synpunk­
terna obeaktade. 

Det ligger i sakens natur, att de huvudsakliga 

• • uppvIsnzng 
Den materiel, som åtgick för att realisera detta 

program, bestod i huvusak av 20 st. högtalare av 
"Amplions" jättetyp, drivna av diverse fö rstär­
kareaggregat med sammanlag övert 80 kraftför­
stärkarerör. De olika ledningarna voro dessutom 
'kompletterade med vanliga telefonanläggningar 
för kommunikationen mellan den över hela flyg­
fältet utposterade ingenjörsstab, S0111 svarade för 
anordningarnas skötsel. 

De 20 jättehögtalarna voro monterade på sex st. 
pelare, lämpligt utplacerade för åskådarplatserna. 
Varje pelare inredd med telefon till kontrollrum­
met och en invändig trappa för bekväm tillgång 
till själva högtalarna. Pelarna voro förbundna 
med kontrollrummet medelst två av varandra obe­
roende blymantlade kablar nedgrävda c:a r fot 
under markytan . Genom kopplingsdosor var varje 
pelare förbunden med båda kabelsystemen. Detta 
arrangemang avsåg att utgöra säkerhet mot dri ft­
störning om fe l skulle upstå på det ena kabelsyste­
met. 

Dessutom hade som en ytterligare reserv ned­
lagts en tredje, ej inkopplad, reservkabel. 

Musikkårens prestati oner upptogos på vanligt 
sätt aven marconi-Reisz mikrofon i förening me-d 

ingredienserna i programmen ställa sig i stort sett 
likartade med vad som har utvecklat sig till stan­
dard i olika länder. Detaljvalet och sammansätt­
ningen av programmen äro dock alltid till en viss 
grad beroende av programchefens individualitet 
och den publik, till vilken man riktar sig. Det 
finns alltid till fälle till mera personligt utformade 
program, ehuru möjligheterna härtill kanske äro 
mindre, än vad många äro benägna att föreställa 
sig. 

Rundradiostationen i Oslo blev färdig år 1925. 
Licensantalet har alltjämt befunnit sig i stark till­
växt, och utgör f. n. c:a 40,000. Licensavgi [ten 
är 20 norska kronor per år, vilket med nuvarande 
kurs är åtskilligt mera än våra 10 kronor per år. 

Det är tänkbart att en nedsättn ing av licensav­
gi ften skulle kra ftigt bidraga till rörelsens utbred-
rung. E. C. 
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en tvåstegslinjeförstärkare. Från denna gingo led­
ningar till kontrollrummet i aerodromens hotell. 

Tillkännagivanden, upplysningar o. d. gjordes 
i ett särskilt rum i kontrollrummets omedelbara 
närhet. Detta var på vanligt sätt dämpat med dra­
perier, försett med mikrofon, samt ett system med 
färgade glödlampor för signalering till och från 
kon roll rummet. 

Pelare med 2 st . högtalare 

De trådlösa meddelandena mellan flygmaski­
nerna mottagas på tre olika mottagningsstationer, 
varifrån de per telefonlinj e reläades till kontroll­
rummet. De tre mottagningsstationerna voro be­
lägna, nr I på Bentley Priory flygplats, c:a 5 eng. 
mil f rån Hendon, nr 2 på Old Hendon och nr 3 
i flygfältets hotell . Stationen på Bentley P riory 
var vald till huvudstation på grund av dess gynn­
samma läge, fritt från störningskällor. Utrustnin­
gen bestod aven Marconi 6-rörs kortvågsmotta­
gare i förening med en 2-rörs kraftförstärkare för 
telefonlin jen, som utgjordes av telegrafverkets 
permanenta linje över växelstationerna Bushey 
Heath, S tanmore och Colindale till kontroll rum­
met. 

Av de övriga stationerna var nr 2 utrustad med 
samma mottagare som nr I , nr 3 däremot hade en 
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superheterodynmottagare av flygvapnets typ, båda 
voro medelst luftledningar förbundna med kon­
trollrummet. 

Alla tre stationernas telegrafister voro instru­
erade att uppehålla konstant mottagn ing med 
minsta möjliga justeringar av inställningen. JvJe-

Stationen vid Bentley Priory 

del t denna metod hade man möjlighet att i kon­
trollrummet utvälja den station, som i varj e ögon­
bl ick hade b.'ista mottagningen, och tack vare den 
stora regleringsmöjlighet för volymen av nära 
200 till I, som i kontrollrummet stod till buds, 
fanns alltid möj lighet att kompensera för star­
kare eller svagare signaler. Det kan i samband 
härmed vara av intresse, att onmänula den iaktta­
gelsen, att signalstyrkan från flygmaskinerna 
varierade avsevärt allt efter flygriktllingen. 

K onlrollrul1l1llel. 

De olika s ignalerna, resp. musik, till kännagi­
vanden och flygs ignaler pa serade först sina olika 
lin je förstärkare och fördes därefter samtliga ti ll 
kontrollrummet i flygplatsens hotell. Från ett 
växelbord för skiftande av de olika ledningarna 
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fördes de därefter t ill en Marconi t restegsförstär­
kare av vanlig studiotyp. Denna fö rstärkare, med 
5 rör, utgjorde själva kontroll instrumentet fö r 
volym och ton. Den var sålunda fö rsedd med reg­
lering för förstä rkningen samt en ton justering, 
varmed kunde kompenseras den sänkning av to­
nen, som är en följd av de långa ledningarna från 
upptagningsplatserna. Denna kontroll förstä rkare 
var därefter kopplad till t re nya fö rstärkare av 
alldeles samma typ. Den ena av dessa lämnade 

Kontrollrummet 

ri irekt ström ti ll högtalarna i Kungl. läk"taren. De 
båda övr·iga voro kopplade t ill var sin l-stegs 
kraftförstärkare med 8 parallellkopplade rör. 
Medelst delta arrangemang kunde styrkan och to­
nen i samtliga högtalare kontrolleras på ett ställe. 
Slutligen kontrollerades även likströmmen för 
högtalarnas magnetisering från kontrollrummet. 

Anodspänning för samtliga kontrollrummets 
förstärkare lämnacles av 6 st ackumulatorbatte­
rier, vardera mecl en spänning av 360 volt. Den 
totala förbrukningen a\' anod ström uppgick till 
c:a 1.25 ampere. 

Den a v musikkåren exekverade musiken åter­
gavs förstklassigt och ti llkännagivandena voro 
tydliga och starka. Största intresset väckte dock 
reproduktionen av telefonin mellan flygmaski­
nerna. 

På en given alarmsignal steg en 9 maskiners 
jagareeskader t ill väders, varje maskin med tele­
fon iutrustning. Strax efteråt hördes tydligt ur 
högtalarna: "Hallå, Mosquito ( ledaremaskinen) , 
hallå. Här Fantail (markstationen). Meddela om 
mottagningen är god." 

Åhörarnas spända intresse utlöstes i allmän hän­
före lse då i nästa ögonblick högtalarna återgåvo 
det omisskännliga dånet av "Mosquitos" 385 häs­
tars motor och därjämte en klar och tydlig stäm­
ma: "Hallå Fantail, här Mosquito, Ni hörs ut-

, )1osquito. 

märkt." Markstationen hördes nu åter med en or­
der ti ll eskaderchefen. Strax därefter hördes åter 
"Mosquitos" röst : "Hallå alla mosquitos, eska­
dern klar att vända, - - - gå", på vilket kom­
mando alla planen med osviklig precision gjorde 
en halv "looping" för att därefter återtaga sin 
plats i formeringen med direktion åt motsatt håll. 

Radions användning demonstrerades därefter 
framgångsrikt vid olika slag av anfall , försvar, 
rapport fö ring m. m. Den använda våglängden var 
90 och 100 meter. S ignalerna voro klara och tyd­
liga och motorbullret märktes fö rvånande litet. 

D UX·_"·T"i~:i~·E·F O N-:t;····RÄ"ilI Ö·F ABRI K ··', 
BlekJngegatan 61 , Stockholm Telefon sö . 88 OJ 

Fioo;,. ~;~:::;~:. ';~~;:~;;~7:;,::~~;:;~;:;;: \;:~;;~:;.PPJ.d' I 
Ultraeffekfiva, gedig et och elegant utförda. Konkurrenslösa priser. 

Märket DUX garanterar det yppersta som: kan framställas Ii 

I I n fordra offed ! 
' ..... _-_ ....... .................................................. .................................... _ ............... _ ........ _ ....................................... - ...... : 
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IDEAL IDEAL 
FABRIKAT FABRIKAT 

"Blaupunkt' I Superton-konserthögtalaren 
med samma rena vackra ton som ett träinstrumen' 

»$u p e r to n »=konserthögtalare med inbyggda motståndsförstärkare av modernaste 
konstruktion återger tonen enastående klart och naturligt, så att lyssnaren ovillkorligen 
tycker sig försatt till radiostationens utsändningsrum. Med vår konserthögtalare blir 
den osynlige talaren, sångaren eller orkestern o. s. v. förflyttad direkt till Ert hem. 

Bifallet vill aldrig sluta vid sällskapsdansutsändningar. 
Finnes överallt. 'Den bästa bland de bästa. Overtyga Er själv. 

2 modeller »B I a u p u nk t» finnas , senior och junior. 

Begär överallt vår konserthögtalare med inbyggda motståndsfö rstärkare. Tillskriv oss 
och begär kostnadsfritt tillsändande av prislistor etc. 

STOCKHOLM, 
GOTEBORG, 
MALMO, 

Representanter och Lager i 

fJ(arl fJl. eRtro'm, Sveavägen 52, 1 tro Telefon Norr 15024, Norr 15025 
Seorg fKarlsson, Lorensbergsgatan 12. Telefon 4580 
$ydsvenska fRadioimporlen, Högamöllegatan 18. Telefon 14 55 

- Begär prislista! -
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Radiospelet ett försummat inslag 
. 
l programmen 

En ny uppgift för Radioklubbarna 

Skall radiospelet ännu länge låta vänta på sig ? 
Att döma av våra erfarenheter till s dato lär det 
nog dröja. 

Hart när obegränsade resurser stå - åtminstone 
i vårt land rundradion tillbuds, men ingenting gö­
res. Man tragglar på med samma evinnerliga ena­
handa kväll efter kväll. 

Är det brist på initiativ, på god vilj a och in­
tresse för nydaning; är det den dästa mättnadens 
a vsaknad a v ideal ? -

För något år sedan arrangerade en daglig tid­
ning här i staden en tävlan om bästa radiosket­
chen (märk väl, initiat ivet kom " utifrån"), och 
de prisbelönade alstren utslungades sedan i etern, 
men på ett rent av skandalöst lättvindigt sätt. 
Dct verkade som om vederbörande ej haft det 
ringa te intresse fö r saken eller fö rståelse fö r att 
här fanns fröet till utveckling i rätt riktning, ty 
åtminstone ett par av sketcherna innehöll för ra­
diospel karakteristiska värden, som under en 
intresserad och fö rstående regissörs behandling 
hade kunnat bli vägledande för nya försök, sam­
ti digt om de hade väckt den lyssnande allmän­
hetens intresse för rundradions mera individuella 
möj ligheter. Så som saken nu avfärdades blev det 
hela till en samling repliker, upplästa innantill från 
rollhä ftet av några skådespelare som hade en le­
dig halvtimme på kvällen fö re sitt egentliga ar­
bete. Atminstone verkade det så i lurarna. 

Att genom kritiska inlägg i de dagliga tidnin­
garna söka åstadkomma en förbättr ing av läget 
låter sig av kän~a orsaker ej göra. De få röster 
som i de sa frågor kunna göra sig hörda nå ej 
så vitt att verkan av dem kunde bli effektiv. 

Nej, må vi äntligen göra klart för oss, att från 
det håll det här är fråga om intet nytt är att vänta. 
Idealen vä..xa som känt sällan ur fet jordmån. ya 
ideer kläckas sällan fram av staten eller de stora 
organ i ationerna. Den privata företagsamheten 
har ofta större förutsättningar att driva fram så­
dana, än den rikaste organisation, ty det är där 
som det produktiva intresset ä r tillfinnandes. 

Vore det ej därför helt naturligt om det privata 
initiativet även här skulle träda emellan och taga 
hand om vår stackars planta, som under kärleks-

full vård i en lämplig jordmån säkert med tiden 
komme att bära de bästa frukter? 

Eller vad säger t. ex. Radioklubbarnas för­
bund? Vi antaga att de mål klubben arbetar för 
äro rent ideela, och då ä r det ju själv fallet att 
vår planta här skulle kunna få den vård den be­
höver, ty där idealen hållas i helgd, där finnes 
entusiasmen, arbetsglädjen och uppoffringen . 

Vi förutsätta att Förbundet gjort ett gott 
arbete till rundradions fromma i många avse­
enden, väl organisatoriskt som tekniskt, samt 
sist men icke minst - kritiskt. Och om den nu 
ville lägga en ny lager till sina föregående -
ett mera 1'0 itivt ingrepp i utvecklingen av radio­
programmen - så vore detta sannerligen icke 
den obetydligaste förtjänsten . Att denna sida av 
arbetet, åtminstone enl igt vad vi ha oss bekant, 
hittills blivit en smula åsidosatt inom klubben ä r 
ej att fö rvåna sig över i en sammanslutning, som 
väl till största delen rekryteras av tekniskt bildade 
eller tekniskt intre serade. Ingenjörerna och tek­
niken i all ära; det är ju teknikens förtjänst att 
vi överhuvud blivit begåvade med detta världens 
åttonde underverk. För det omfattande arbete som 
här skulle föreligga ford ras dock även krafter av 
helt annan art för att resultat skall kunna åstad­
kommas. Men som sagt, där idealen finnas, där 
finnas även möjligheterna. 

Vi antaga nu det fall att klubben tar 
vår framkastade tanke ad notam. Vad ford ras 
då till en börj an av de rent primära tek­
niska agremangerna fö r experimentarbetet i fråga? 
Lokal finne, sändare och mottagare likaledes, sän­
darlicens också anta vi, ehuru vi ej på länge hört 
denna sändare i våra lurar. Här vore alltså en 
osökt anledning att begagna densamma. - Och 
så är det tiden för sändningarna. Det finnes gott 
om tid att välja, ty som bekant upptages etern 
gunås så visst inte hela dagen av AB. Radio­
tjänst. 

Detta var allt å de resurser som redan torde 
stå klubben till buds, och nu till de andra kraf­
terna. Främst nämna vi då radioförfattaren. Den 
mannen bl ir kanske ej så lätt att fin na. Ja, han 
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N Y H ET! 

BW-KONDENSRTORN 

Svensk konstruktion och tillverkning. 

Sinnrik och tillförlitlig fininställningsanordning, givande 

absolut likformig rörelse. 

LAgför/ustutförande. 

»Square Law». Minimal restkapacitet. 

Elegant utfirande med polerade metalldelar. 

300 cm. kapacitet utan fininställning 8: 75, med fininställning 13:-
450» » » » 9: 75, » » 14:-

Ink lusive ratt och skala . 

Säljes 1 parti av 

BRöDERNA LINDBLOM 
Brunkebergstorg 9 

ELEKTRISKA A .• B. SKANDIA 
Tunnelgatan 14 

STOCKHOLM 

torde knappast existera ännu, ty han måste ska­
pas fram så småningom under oavlåtligt experi­
menterande och ständig brottning med nya och 
förut oprövade uppgifter. 

I samråd och jämsides med honom skall radio re­
gissören växa fram, musikaliskt begåvad och med 
känsla för ljudens valör och fä rg. 

Och vid sidan a v dessa båda den man utan vil­
ken denna nya konstform alls ej kan existera, han 
som skall trolla fram radioteaterns rekvisita; näm­
ligen instrumentmakaren. 

Understödda av de tekni skt initierade blir det 
dessa tre herrar som under intimt samarbete skola 
föda fram radiospelet. Vi tveka ej att ge främsta 
platsen i detta triumvirat åt den sistnämnde, in­
strumentmakaren. Det blir hans maskiner, tutar, 
fläktar, pipor o. s. v., som så att säga ge färg åt 
"scenerna". Är vindens tjut i trädtopparna, vå­
gornas dån mot klippan eller åskans brak i natten 
ej illusoriskt nog, så spricker stämningen sönder 
och lyssnaren ryckes ur den trollkrets i vilken ra­
diospelet bör kunna fånga honom. 

Radioteaterns rekvisita kommer sålunda att 

spela en lika framt rädande och viktig roll i radio­
dramat som skådespelaren. Att vi ej tidigare 
nämnt honom beror på att han ju redan existerar 
så gott som färdig och alltså ej kommer att vålla 
lika mycket huvudbry som de övriga. Han får 
dock naturligtvis lägga om sitt arbetssätt helt och 
hållet och foga sig mera slaviskt efter regi ssörens 
intentioner än på scenen. 

Vi ha nu i korthet antytt vilka krafter som vore 
nödvändiga för radiospelets tillkomst, och det 
bleve alltså radioklubbens uppgi ft att med sitt 
varde trolla fram dem ur kaos. Naturligtvis kan 
ej ett definitivt resultat nås med de relativt obetyd­
liga resurser som en klubb förfogar över. Målet 
blir att visa vägen, att föregå med exemplet och, 
om det vill sig väj, härigenom tvinga dem som 
ligga inne med de stora resurse rna att upptaga och 
fullborda arbetet. 

I en kommande artikel skola vi söka närmare 
analysera begreppet radiospel, sådant vi uppfatta 
detsamma i motsats till skådespelet. 

Utopia 
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6=rörs N e u t r o d y n m o t t a g a re 
v R. R ydberg. 

I föregående nummer av denna tidskri f t be­
skrev jag i en uppsats en högfrekvensanordning, 
som nyligen lan cerats i England av Radio Press 
Laboratory, samt lovade återkomma med en be­
skrivn ing å en mottagare, byggd enligt de pr inci­
per jag i uppsatsen antytt. Som det emellertid vi­
sade ig vara svårt att genast anskaffa növändiga 
dubbelkondensatorer, och det även är en icke för­
aktlig utgi f t för en amatör med 4 stycken sådana, 
har jag vidtagit den förändring att vanliga vari­
abla kondensatorer kunna användas, dock helst 
sådana med liten handkapaci tet. 

I J 

insatts tvenne fasta So cm. kondensatorer med ut­
tag till jord mellan dessa. En vanlig variabel kon­
densator är kopplad parallellt med dessa konden­
satorer, vilka måste vara uppmätta till samma stor­
lek. 

Kapaciteten galler-glödström har ej kompen­
serats med någon kondensator, enär apparaten vi­
sat sig vara stabil utan denna. Huruvida en för­
bättring skulle kunna åstadkommas genom insätt­
ning aven kompensationskondensator, kan jag ej 
avgöra, enär jag ej hunnit pröva detta. 

Stora kondensatorer på ] / 2 mikro farad hava 

Pig. I 

K opplingsschemat (Fig. 1). 
Som synes har mottagaren 3-stegs högfrekvens, 

detektor och 2-stegs lågfrekvens. Anordningen i de 
tre stegen högfrek-vens är densamma i alla stegen. 
I stället för den variabla dubbelkondensatorn har 

satts från primärerna i resp. högfrekvenstransfor­
mator till jord. 

Högfrekvensrörens galler äro försedda med· 
lämplig negativ gallerförspänning. 

Detektorns galler krets är lika med högfrekvens-
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stegens med undantag av, att ·en större negativ 
gallerförspänning anbragts för att åstadkomma 
anodlikriktning. Högfrekvenschoken i detektorns 
anod, bestående aven vanlig spole med tillräckligt 
antal varv, har till ändamål, dels att åstadkomma 
återkopplingsverkan gen:om N eutrodynekonden­
satorn C/ 6, dels att hindra högfrekvensen att kom-

7.,- """' . 

11cn...., ....... 

5) 4 " Variabla kondensatorer, I st. 500 cm. 
och 3 st. 300 cm. ev. 4 st. 300 cm. 

6) 4 " Neutrodynekondensatorer. 

7) 8 " kondensatorer, c :a So cm. av .samma 
storlek. 

8) 4 " högfrekvenstransformatorer. 

el~~-_-::: J;.O:.i.pTlt~_-: :-::: ::: =~~~ ~~ : :::.-::_-_-_-___ ~=~: ::_-_-_-.- = === = = :-.-.-.-::=-.-=: -. = -. -~_-_-_-_- .-.-.-.-: .-:~: ::-::::-. __ -.-: :=~=o 
.: :0 
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Flg. 2. Borrnmgell 8\' panelen 

ma in på första lågfrekvensrörets galler. De 
tvenne stegen lågfrekvens äro på vanligt sätt chok­
kopplade, vilket erbjuder vissa fördelar framför 
motståndskopplingen. 

Ett fast glödströmsmotstånd, varS storlek i detta 
fall c:a 7 ohm är beroende på de använda rören, 
reglerar glödströmmen. Förutsättningen för endast 
ett fast motstånd är, att alla rören draga lika ström. 

9) Erforderlig material för montering av 
dessa å basplattan. 

10) I " kopparplåt 42X20 cm., I mm. tjock 
II ) 6 " Rörhållare 
12) 4 " motstånd 100,000 ohm med hållare. 
13) 2 " motstånd 300,000 ohm med hållare. 
14) 2 " chokar, 110 H enry 
IS ) 2 " fasta kondensatorer 0,1 mikro farad. 

Panelen färdigmonterad 

Materialförteckning. 
I) l St. Ebonitpanel 18X60 cm. (7X24") 
2) I " Basplatta av ek, 30X60 cm. 8 mm. 

tj ock 
3) 2 " Sidostycken av ek, 4X30 cm., 8 mm. 

tjock 
4) I " Ebonitskiva 4,8X 60 cm. (ev. av trä) 

16) 3 " fasta kondensatorer 0,5 mikrofarad. 
17) I 

" " " 
0,25 " 18) 2 

" " " 
2 

" 
19) 6 " 1'/ , volts torrbatterier 
20) I " Honeycombspole 300-500 varv. 
21 ) 1 " 2-polig jack 
22) I " 4-polig jack 
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23) 10" kontaktskruvar med stickkontakter. 
24) Erforderlig ledningstråd och skru-

var. 

Materialbeskriv"jng av köpta delar. 

(Siffrorna hänföra sig till material förteckningen) 
1. Ebonitpanel av denna standardstorlek fin­

nes i varje välsorterad radioaffär. 

2. 3. E kskivorna skola vara av väl torkat trä. 

5. De variabla kondensatorerna böra vara 
försedda med fininställning av ett eller annat slag 
samt helst f ria från handkapacitet, dock är detta 
senare ej nödvändigt men till given fö rdel. 

7. De, · som önska använda 0,6 lågtemperatur­
rör, måste taga mycket små neutrodynekondensa­
torer under det att vid r/ 4 amp. rör och liknande 
med stor kapacitet galler-anod Baltics 25 cm. mi­
crokondensatorer äro till storleken lämpligast. 

7. De 8 st. 50 cm. kondensatorerna måste par­
vis vara lika stora och tillverkar Baltic sådana. 

r 1. Rörhållarna skola vara av "kapacitetsfri" 
typ. 

r2, 13. Motstånden böra vara i möjligaste mån 
konstanta ooh finnes i marknaden många sådana 
typer såsom Loewe's, Telefunkens m. fl. 

14. De av mig använda chokarna äro av Pye's 
fabrikat, r 10 henry, avsedda för högimpedensrör 
samt med litet fält beroende på en kraftig järn­
kärna, vilket på grund av den här använda kom­
pakta monteringen är nödvändigt. 

24. Fyrkantig ledningstråd med avrundade kan­
ter är här använd, ehuru rund tråd är lika bra. 

M ate'rialbeskrivning av hemgjorda delar. 

6, Av högfrekvenstransformatorerna ä r en av­
sedd för antennkretsen samt trenne för efterföl­
jande steg, De äro byggda med en primärspole inuti 
en sekundärspole samt av Lorenztyp, (se fot.) 
förut beskriven i denna tidskrift. Sekundärspolen 
har en diameter av 7,8 cm. samt primärspolen 6,2 
cm., så att densamma passar precis in i sekundär­
spolen. Spolarna äro lindade med 0,5 mm, dubbelt 
bomullomspunnen koppartråd , Tråden å yttersi­
dan av primärspolen indränkes med zaponlack för 
att förekomma kortslutning med sekundärspolen, 
Antalet varv vid olika våglängdsområden för de 
olika spolarna äro ungefär. 
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Antennu .. nsf. I Mellantransf. 

I~mlr I .c~und!lor primlr l .ekundlr 

10- ISI 40 20 so 
15- 251 55 2S 6s 

75 2 50 100 300 

Vid 175- 450 meter ........ . 
• 30 0-650 • . . ...... . 

• över 1 ,000 • . . ...... . 

Ovanståend, tabell gäller vid lågimpedensrör. 
Vid högimpedensrör bör primären utökas 30-40 
% för ernående av bästa resultat för så vitt ej ap­
paraten skall användas inom 5 km, från en lokal­
station, då ovanstående tabell passar vid högimpe­
dansrör för ernående av erforderlig selektivitet 
under det att v id rör av den andra typen primären 
göres c:a 20 % mindre än vad tabellen utvisar. 
Å sekundärspolen göres ett mittuttag på vanligt 
sätt genom att av tråden forma en ögla. Jag åter­
kommer vid monteringsbeskrivningen till place­
r ingen av primärspolen i förhållande till sekundä­
ren. 

10. Kopparplåten sågas eller skäres i trenne 
lika stora bitar, r4X20 cm, På ena långsidan c :a 
r cm, från vardera kanten göres tvenne inskär­
ningar, I cm, djupa, Det långa mittelstycket böjes 
åt ett håll samt de tvenne korta sidostyckena åt 
det andra, så att ett fotstöd fö r plåten bildas. In­
nan böjningen göres borras hål på lämpligt av­
stånd från kanten i och för fastsk ruvn ing på bas­
plattan. I ena övre hörnet utskäres ett stycke, 5 
X 5 cm" för att bereda plats för neutrodynkonden­
satorn. 

Monteringen, 

Borrningen av panelen framgår av fig, 2 samt 
övriga detaljer av planritningarna (fig, 3 o. 4)· 
Neutrodynekondensatorerna äro placerade på 
frontplattan, men önskvärt vore om här i markna­
den förekomme kondensatorer, som kunde place­
ras på basplattan, försedda med ve rtikala långa 
skaft i och för inställningen. På frontplattan 
skulle därigenom endast finnas de fy ra kondensa­
torrattarna, och apparaten finge därigenom ett 
mera tilltalande utseende. 

I nästa nummer behandlas mon­
teringen utförligt, val av rör, inställ­
ning av neutrodynkondensatorerna och 
apparatens skötsel i övrigt-
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c. '. 

Fig. 3. P lanritning över monteringen a,· basplattan 

Fig. <I . Planritning över monteringen av 1;asplattans undersida 
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Olika typer av avstämn ingsspolar 
Intresset har på senare tiden vaknat för olika 

former av små fältspolar, vilkas ändamål är, att 
öka selektiviteten, minska störningar från närlig­
gande stationer samt förebygga inbördes verkan 
mellan olika spolsystem. Frågan synes ej heller 
hava blivit nämnvärt berörd i svensk radiolitte­
ratur, varför det kanske ej skulle skada att fram­
hålla några synpunkter och resultat, till vilka för­
fattaren kommit vid en del försök. 

Fig. l . Binocular-spole 

Det ä r särskilt två spoltyper, Binocular- och 
Bodine-spolarna vilka fram för andra visat sig syn­
nerligen effektiva. Det måste ihågkommas att 
dessa spolar, helt naturligt, ej äro fältlösa och så­
ledes omöjliggöra induktiv koppling, utan blott 
minska induktionsverkan i viss riktning, varför 
man ålede ej kan bortse från deras placering, 
vilken ju i vanliga fall är av avgörande betydelse. 
Man måste även ihågkomma, att eftersom fälten 
utefter spolarnas sidor äro små, de i stället äro 
koncentrerade t ill ändarna och som en följd härav 
måste ledningar hållas borta från dessa, så myc­
ket sig göra låter. 

Trots att i utlandet dessas båda spoltyper före­
trädesvis kommit till användnig i en koppling med 
två stegs H . F ., finnes det ingen anledning, att ej 

försöka dem ä\"en i andra fall. Detta har förfat­
ta ren även gjort och skall när resultaten bliva 
kla ra återkomma med fakta, vilket ej bör avhålla 
någon, som har intresse för saken att själv taga 
i tu med försök. 

Båda spoltyperna kunna med lätthet avpassas 
så att de kunna användas i en mängd olika fall 
såsom t. ex.: 

I ) en halv-aperiodi sk antennspole, följd aven 
tre-kretsspole i en enhet (primär, sekundär och 
fast återkoppling) , varvid graden av återkoppling 
regleras statiskt medelst en kondensator eller med 
ett 25,CXX>-So,ooo ohms variabelt, icke-induktivt 
mot tånd kopplat parallellt med återkopplingsspo­
len. 

Fig. 2 . 'Binocular-spolens inkoppling 

2) vanlig avstämd anod med fast reaktion, av­
stämd på ovan angivna sätt. 

Billowlar-spol",s kOllstntktio1l. 
Innan vi taga itu med beskri vningen härav 

måste ihågkommas, att antalet varv däri angivet 
är avpassat för en 0,003 mf. variabel, parallell­
kopplad kondensator. Så beskrivningen. 

Linda två spolar åt samma håll, vardera om 85 
varv av 0,6 mm. dubbelt bomulls spunnen koppar­
tråd, på en cylinder av papp, 40 mm. diam. och 
150 mm. lång, så att spolarna, färdiglindade, utan 
att förstöras kunna tagas av cylindern. Fäst än­
darna på vanligt sätt så att de ej kunna gå upp och 
lämna tillräckligt över för förbindningar. För att 
lätt kunna lossa spolarna från papp formen kan 
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denna lämpligen delas på längden i två halvor, 
vilka under lindningen ·till fälligtvis hållas samman 
av ett par varv vanligt snöre. 

Gör på den ena spolen uttag vid 12 :te, 17 :de, 
22 :dra och 27 :de varven, avsedda för antenn för­
bindning. När spolhalvorna äro lindade, bestryk 
dem ett par gånger med kollodium, som kan kö­
pas i varje kemikalieaffär, och som, varande ett 
cellulosapreparat, ej i nämnvärd grad ökar spo­
lens högfrekvensmotstånd, vilket kan vara fallet 
med shellack e. d. 

\ 
f- f-

\ 
Fig. 3- Bodine-spolens stollllue 

När spolhalvorna torkat och avlägsnats från 
formen, bestryk även insidorna med kollodium, 
varvid de bliva ti ll räckligt stadiga för att själva 
kunna bära sig samt okänsliga för fukt. Dessa 
halvor utgöra tillsamman antennspolen. Fig. I vi­
sar ett enkelt sätt att montera dem men var je an­
nan metod, som håller dem på ett inbördes avstånd 
av c:a 6 mm. duger även. Sedan spolhalvorna 
monterats göras förbindningarna sålunda : Övre 
ändarna sammanlödas, uttagen !,.-ulma kopplas va­
rierande till antennen. Slutet på första spolhalvan 
anslutes till jord och slutet . av den andra till gall­
ret (se fig. 2).· Detta gäller när spolen använ­
des som antenkrets. 

Den spole, som användes i samband med 2 stegs 
högfrekvens förstärkning är densamma som före­
gående med undantag av att uttagen slopats och att 
en primärspole tillkommer ,i första spolhalvan 
placerad så nära jordändan som möjligt. Denna 
primärspole bestå r av 25 varv I mm. dubbelt bom­
ullsspunnen tråd, är försedd med ett uttag på 
mitten och lindad på samma håll som huvudspo­
len, vilken nu blir sekundärspole. Primärspolen 
kan antingen lindas utanpå sekundärspolen, vil-

ket ä r enklast, eller också lindas som en särskild 
spole -med c:a 38 mm:s diam. och . sedan fästas 
inuti sekundärspolen. Den behandlas med kollo­
dium, som ovan angivits. Vilket ut förande, som 
än kommer t ill användning, kräver fast koppling. 

Fig. 4. :f'ärdiglindad Bodine-spole 

Sekundärs polens förbindningar äro desamma som 
förut med undantag för antennuttagen, vilka ju 
bortfalla. Å primärspolen fästes övre ändan t ill 
neutraliseringskondensatorn, uttaget till anodbat­
teriets pluspol och nedre ändan till anoden på före­
gående rör. Varvantalet i primärspolen är avpas­
sat för rör med liten impedans. För rör med stor 
impedans torde antalet varv kunna uppgå till 50 
il 75. Försök härmed hava ej gjorts av författaren . 

Bodine-spolen. 

Bodine-spolen, givetvis den bättre av de båda 
typerna, går fortare att tillverka, sedan man väl 
vant sig att linda, men fordrar litet mera kompli­
cerade anordningar.. En bit hyvlad ' / 2" bräda, 
två cylindrar av trä, 25 mm. diam. 100 mm. !ånga, 
två I" träskruvar och en bit ebonit IOoX6X6 
mm. erfordras. 

Träcylindrarna skruvas fast vid brädan, var­
vid deras centra skola hava ett inbördes avstånd av 
60 mm. Mitt emellan cylindrarna fästes ebonit­
staven tillfälligtvis med lim eller på annat sätt, så 
att den står diagonalt i förhållande till samman-
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Glödsfröm frå n liksfrömsnäfef 
Av G. A. LundelI. 

Detta sätt att uttaga glödström direkt från belys­
ningsnätet är icke på något sätt originellt eller 
märkvärdigt utan tvärt om mycket enkelt. Det 
märkvärdiga är att det så litet praktiseras. Det enda 
som behövs är några meter vanlig dubbelledare, 
två vanliga belysningskontakter, en glödlampa och 
- en ackumulator. 

Med en ackumulator kan man ju visserligen 
mata en mottagare med glödströIp, men det är 
besvärligt att behöva bära den till omladdning. 
För att komma ifrån denna besvärliga procedur 
kan man använda sin ackumulator som ett filter 
för belysningsström. Det tillgår så att man först 
tager noggrant reda på belysningsnätets plus- och 
minus pol. Detta sker lämpligast genom en poIin­
dikator, en volt- eller amperemätare med utslag 
endast vid å densamma angiven strömriktning, 
med s. k. pol-papper eller genom att en glödlampa 
bringas att lysa genom att förenas med den ena 
kontakten till en direkt dragen jordledning och 
den andra . till endera av belysningsnätets poler. 
Den pol vid vilken lampan lyser är belysningsnä­
tets pluspol. Väggkontakten in märkes så att nå­
gon förväxling av polerna ej kan förekomma. 
Därefter sättes en vanlig stickkontakt på en dub­
belledare, men i den ena ledaren inlänkas en van­
lig tvåpolig förlängningshylsa så att den kommer 
i serie med endera polen på belysningsnätet och 
alltså utgör ett avbrott på ledningen. I dubbelle­
darens andra ändar fastsättas ett par till ackumu­
latorn lämpl iga kabelskor. Samtliga kontakter på 
ledaren märkas med plus och minus så att vid in­
sättning i väggkontakten verkligen ackumulatorns 
pluspol kan anslutas till belysningsnätets pluspol. 
Det omvända förhållandet skulle total t förstöra 
ackumulatorn. I den seriekopplade kontakthylsan 
inkopplas stickkontakten till en vanlig fotlampa. 
Ljusstyrkan på glödlampan är beroende av hur 
stor ström förbrukningen hos mottagaren är. Om 

t. ex. det ar fråga om en trerörsmottagare vars 
sammanlagda glödströmsförbrukning är 3Xo,06 
amI'. = 0,18, är en metalltrådslampa på 32 ljus 
lagom. 
. Antalet amperetimmar som ackumulatorn hål­
ler är likgiltigt, blott man ser till att man, för den 
händelse man använder glödlampa med större 
ljusstyrka än man har användning för,. ej över­
laddar ackumulatorn utan ibland använder den 
utan anslutning till belysningsnätet så att den får 
urladda sig. Spänningen på ackumulatorn bör vara 
den för den använda rörtypen lämpliga. Någon 
fara för avbränning av rörens glödtråd förefinnes 
ej, enär ackumulatorer ha, på detta sätt inkopp­
lade, den egenskapen att utjämna alla variationer 
i spänningen på belysningsnätet innan strömmen 
når rören. Följande uppställning kan giva en led­
ning vid val av glödlampa av metalltråd: 

16 normalljus = c:a 0,08-0,10 amI'. 
25 
32 

So 

" 
" 
" 

" 0,12---0,14 

" 0,16--0,18 

" 0,22---0,24 

" 
" 
" 

och bifogade schematiska bild klarlägger inkopp­
lingen. 

För beräkning av eventuell överladdning av 
ackumulatorn lämnas här ett exempel: 

Om en mottagare har en glödströmsförbruk­
ning av 2Xo,o6 amp. = 0,12 amp., ackumulatorn 
har en kapacitet av 12 ;"mperetimmar och en glöd­
lampa om 50 normalljus = 0,24 amI'. användes 
blir överskottet på ström . 0,24 - 0,12 amI'. = 
0,12 och ackumulatorn är alltså laddad efter 12: 
0,12 = 100 timmar varefter ackumulatorn bör Uf­

laddas genom att anslutningen till belysningsnätet 
avbrytes och glödströmmen tages enbart från acku­
mulatorn. 

Denna anordning har prövats på såväl enkla rör­
mottagare som superheterodyner och ingen som 
helst maskinton eller störning har gjort sig märk­
bar. Vidare bör nämnas att anordningen ställer sig 
även om man ej förut har något ackumulator, bil­
ligare än att inköpa lågfrekvensdrosslar och' stora 
kondensatorer för åstadkommande aven effektiv 
filterkrets. 
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HAR GJORT RUNDRADION 
POPULAR I STORBRITANNIEN 

Kr.2,SOj 

Ni kan inte få bättre resultat än det ELECTRON 
TRAD lämnar - antennen vilken har populariserat 
rundradion i Storbritannien. 

Det är den enda antenn, vilken lämnar god volym 
och klart ljud vid långdistansmottagning. 

ELEKTRON TRAD är tillförlitlig - den uppfångar 
signaler, när andra antenner svika. Därför är ELEe. 
TRON TRAD så populär i Storbritannien. 

EL~CTRON TRÄD GÖR RADIO 
11LL VAR MANS EGENDOM 
DEN BORTELIMINERAR I.SOLATORER 

DEN BORTELIMINERAR ANTENNMASTER 

DEN ÄR BEKVÄM 

DEN SPAR PENGAR 

DEN BORTELIMINERAR NYANSKAFFNING DER GER RESULTAT 

YTTERST ENKEL - BLÅSER EJ NER - INGA BEsvAR 

DEN ÄR JU OCKSÅ SÅ EN KEL ATT MONTERA ! ! 
Ni kan helt enkelt kasta den över ett träd. över taket, runt skorstenen. 
draga den utefter stängslet, utefter taklisten , hän~a den tvärs över rummet, 
ut genom fönstret, och va.r och hur N i vill och Ni har ett gott resultat. 
Koppla. in ena ändan ti ll Eder mottagare låt andra ändan hänga lös, 
tag en sladd till jordledning - och saken är klar I Förstklassig mot , 
tagning och ögonblicklig belåtenhet. Försäljare sökas. 

STEVNS &. COMPANY 
KOBENHAVN B. STOLTENBERGSG. IO 

ANTENNMASTER 
A B S O L U T 
ONÖDIGA 
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Några synpun kter på lågfrekve ns~ 
transforma torp roblemet 

En av de viktigaste delarna inom radiotekniken 
är lågfrekvenstransformatorn. Denna har till upp­
gi f t att förmedl" och samtidigt upptransformera 
de telefon frekventa spänningsvariationerna från 
rör till rör och består i princip av tvenne lindnin­
gar på en kärna av transformatorplåt. De båda 
lindningarna kallas primär- resp. sekundärl indnin­
gen . Sekundärlindningens varvtal brukar i regel 

all önskvärdhet tydlighet framgå av det följande . 
En händig amatör, som äger en transformator, 
vars lindning aven eller annan anledning gått sön­
der, försöker sig kanske på att linda om den ge­
nom att linda på en t io- till femtontusen varv fin 
tråd, och blir säkerligen ganska förvånad, om han 
inte erhåller samma resultat med denna, som med 
den ursprungliga transformatorn medan denna 

KAgra olika typer av lågfrekvenstransformatorer 

vara 2-6 ggr så stort som primärlindningens 
Det tal, som utt rycker förhållandet mellan sekun­
där- och primärlindningens varvtal, benämnes 
transfonnartorns omsättningstal. De båda lind­
ningarnas början och slut äro lödda till fy ra kon­
tak-ter. 

Lågfrekvenstransformatorer av olika fabrikat 
äro vad det yttre beträffar ofta mycket lika, ehuru 
deras övriga egenskaper kunna vara rätt så diver­
gerande. Amatören är därför vid köp av transfor­
matorer för sin mottagare fullständigt ur stånd 
att själv avgöra, vilken transformator som är 

Tralls/orma/ont I. v . är av den 
fJollligen fÖl ekommallde ,yUfl.­
dcrlilldade typen med seklln­
därliJldninge n 111anpct primär-

lilldniugen 

ännu var hel. Denna sak är emellertid inte det 
minsta förvånande, särski lt sedan vi gjort reda för 
oss alla de krav, som en ideal-transformator bör 
uppfylla. . 
Vilka krav böra ställas på en god tralLsformator? 

Först och främst måste förstä rkningen ske utan 
att ljudets klangfärg förvanskas . Redan detta krav 
är mycket svårt att up fylla, något som vi lätt · 
skola inse av följande resonemang. Om vi exem­
pelvis anslå g-strängen fram för sändarestationens 
mikrofon (vi fö rutsätta i detta ,ammanhang, "tt 
sändaren arbetar fullständigt utan ljud förvansk-

Tralls/ormatorn t. h. är ett 

prov på den sektiollslindade 

typen med omvä.Tlallde pri­
mär och Sekll11därsektioner 

Kapslade transformatorer 

lämpligast och bäst fö r hans ändamål - han får 
helt och hå llet lita på de uppgi f ter, som fabri­
kanten event. kan vi lj a lämna. "Eventuellt" skri­
ver jag med flit, ty det är ytterst sällan, som man 
kan erhålla alla erforderliga uppgi fler och data 
rörande en viss transformatortyp. Att sådana upp­
gi fler som lindningsvarvtal och omsättningstal 
icke äro till fyllest för bedömandet konlIner att med 

ni ng) kommer strängen att ljuda med ett grund­
svängningstal av c:a 200 svängn ingar i sekunden 
och en del övertoner, vilkas svänf'11ingstal äro 
multiplar av grundsvängningstalet. Bestode tonen 
enbart av grundsvängni ngstalet, så skulle det vara 
en lätt sak, att konstruera en härför passande 
transformator. I växelströmstekn iken hava vi 
exempelvis oftast att göra med strömmar med en 
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Säsongens Radionyheter 
finner Ni hos Svenska Radioaffären 
D UX Ugförlustspolar aven mängd olika konstruktio_ 

ner, och till varje önskat ändamål. Ger Edn appa' 
rat nytt liv. 

Ljusledningsbatteriet ersätter Ert gamla anod batteri. 

DU X fasta och variabla kondensatorer öka effe kten i 
mottagaren. 

En sensationell nyhet i fråga o m 6 ninställn ings. och 
mikroinställn ingsanord ning utkommer i höst. 

Dux Simplex krista lldetektor lämnar ett kraftigt och 
rent lj ud. Pris kr. 1: 50. 

Pcriko ndctcktorn (system kri sta ll mot kristall) idealisk 
ej blott för kristallmottagare utan även fö r refle x, 
mottagare. Pris kr. 2: 75. 

H ögtalaren Perfekt är j ust den högtala re i sökt : 
liten, kraftig och vä lljudande samt anmärkningsvärt 
bi llig. Pris kr. 15:-. 

D ux.rörct är marknadens fö rnämsta universal rör so m ar. 
beta r i H F Det. och LF,kretsar med utmärkta resultat. 
Glödspänning : 3,s-4 volt samt l ,s - 2 volt . Anod, 
spänning: 20- 150 vo lt . Glödström : 0,06 amp. Pris 
kr. 7: 50. 

Maxima_röret, ett utomordentl igt kra ftrör med speciell 
gallerkonstruktion. Lämnar 3 gånger större förstärk, 
ning än andra i marknaden förekommande förstär' 
karerör. Glödspänning : 3,s-4 volt . Anodspänning ; 
2e- 150 volt. Pris kr. 12, - . 

Always A nod. och GallermotsUnd äro konstanb . Alla 
läckor och motstlnd äro noga avprovade. Pris kr. I: 50. 

Spollindningsapparater och Magnetiseringsapparater. 
O umbärliga för Radioaffårer och amatörer. 

Våra standardartiklar såsom högtalaren A migo, A nd ersons Kristall , Croix och Wei lo låg. 
frekvenstransformatorer, Alpha och Formoli t rattar och skalor, Baltics delar, Antennwire och 
Kabel o. s. v., fin nas allt id i lager, såväl som alla övriga delar och detaljer fö r radiobyggare. 

B e g ä r v å r prisli s ta. 

Från och med denna säsong komma vi att även röra färdiga apparater och hav .. vi dter ingående provningar 
av o lika fabrika t stannat för de av den Svenska Telefon, &. Radiofabriken D UX tillverkade mo ttagareappara , 

terna, såsom st.\ende i en klass fö r sig. Såväl kri sta llmottaga re av Lyxutförande som lampmottagare och förstärkare 
tillverkas i stora serier. Dessa mottagare äro uto mordent liga Ungdistansmottaga re och väl lämpade att fy lla de 
krav som kunna ställas på en mo ttagare här i landet med de stora avsUnden fd n huvud, och relästationerna. 
Apparaterna omfa tta alla våglängdso mrl.den utan spolbyten och utan att några s. k. , döda varv, dämpa mottagn ingen. 

Innan Ni köper en Radiomottagare, begär att få höra en Dux apparat 

SVENSKA RADIOAFFÄREN 
N YBROGATA 8, ST O C KH O LM · LA DETS STO RSTA SPECIALAFFA R I RA DIO 

frek,'ens av 25--60 per., för vilka ingen som 
helst svårighet föreli gger alt crhålJa lämpliga 
transformatorer för a lla ändamål. Lågfrekvens­
förstärkaren däremot måste lika förstärka toner 
inom ett mycket stort klangområde. Pianot om­
fattar toner mellan 30 och 3,500 per. , och vissa 
instrument gå ända upp ti ll 4,500 per. D essutom 
tillkomma alla övertonerna, av vi lka de hörbara 
måste förstärkas i samma grad som grundtonerna, 
om icke ljudels klangfärg skall gå fö rlorad. V issa 
konsonanter i ta lspråket, särskilt väslj uden, bestå 
av s"ängningar med synnerligen högt periodtal. 

grundtoner och övertoner, vilkas inbördes inten­
sitet kan vara mycket varierande, och måste fö r­
stärkaren för att vara ideal isk fullt naturt roget 
å terg iva alla dessa varia tioner. 

För övrigt består ljudet allt id aven hel massa 

Att kunna erhålla en fullt ideal fö rstä rkning 
torde vara uteslutet, men är naturl ig tvis den 
kombination av transformator och rör, som med 
bibehållen god fö rstä rkn ing kommer idealet när­
mast också den bästa. 

E n god t rans formato r bör ha elt mycket högt 
lindningsvarviai ( pri märi nduklansen och om äH­
ningen böra "ara stora) och lindningens egenka­
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Filadyne=principen 
De engelska amatörerna kunna sedan en tid till­

baka, glädja sig åt en ny koppling, vilken ur expe­
rimentell synpunkt visat sig oerhört givande, och 
som i mottagnings förmåga med framgång kan 
konkurrera med vil ken som helst annan koppling 
vad räckvidd, ljudstyrka och selektivitet beträffar. 

Fig. I 

-;­
r 
I 

I 
r 

---L 

Författaren har under senaste tiden sysslat rätt 
mycket med densamma och anser den mer än väl 
värd, att komma även de svenska amatörerna till 
del. Vad här nedan kommer att relateras, är dels 
"uppf innarnes" beskrivning av koppli ngen och 
dels författarens erfarenheter av densamma. 

Låt oss gå så långt ned i grunderna som till 
röret. Det har en glödtråd. som i upphettat till­
stånd utslungar elektroner, en anod, vilken under 
vissa betingelser attraherar en del av dessa elektro­
ner samt gallret. vilket utövar inflytande på elek­
tronströmmen , tillföljd av att det besitter negativ 
eller positiv spänning. beroende på omständighe­
terna. 

Fig. T visar kopplingen a,· en vanlig en-rörs­
mottagare, för enkelhetens skull utan återkoppling. 
Impulser komma via antennen till gallret varest de 

Tillverka själv 

påverka e lektronströmmen, så att va riationer upp­
stå i den ström, som från anodbatteriets pluspol 
går genom telefonerna och röret till minuspolen. 
Dessa variationer är det. som av örat uppfattas i 
'telefonerna. Men alla elektroner, som utgå från 
katoden (glödtråden) nå ej anoden. En stor del 
av dem bi ldar nämligen vad man kallar en "y t-

~-II- __ -11---.:...:----1 

Fig. :2 

laddning" på gallret. vi lken verkar hämmande på 
strömningen, enär elektronerna hava negativ ka­
'Taktär och således reppelera varandra. För att 
.förebygga detta. konstruerade man rör med två 
galler, dubbelgallerrören . vilka dock ur flera syn­
punkter visat sig olämpliga och flera försök hava 
gjorts, med större eller mindre framgång, att på 
annat sätt överkomma denna svårighet. 

Det är just dylika försök, som resulterat i F ila­
dyne-kopplingen, och \"ilken även enl igt författa­
Tens mening hitt ills visat sig bäst avhj älpa detta 
lel. I stället för att påverka elektron strömmen 
inuti röret , kom uppfinnaren, på iden, att attac­
kera den redan vid källan, d. v. s. glödtråden, för 
att därigenom reducera, om ock ej helt avlägsna 
ytladdningen. Under en lång följd av år har man 
helt slentrianmässigt byggt upp kopplingar kring 

en högtalare 1 
8n trevlig ~yhet , »"e;ssenola» ljuddosa skall hjälpa 8der! 
Med varje ljuddosa följer ritning och anvisningar för tillverkning av 

lämpligt horn. För konhögtalare kan en s. k. »reed» (överföringsarm) 

erhållas. Pris ljuddosan kr. 15: - , »reed» kr. 1:-. 

A/S NO R DISKA ~~t®~ KOMPAN I ET 
Radioavdelningen 1 trappa ned 
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röret som utgångspunkt, med gallret till antenn, 
katod ti ll jord och vidare i den stilen ; då och då 
.görande ett litet försök att ansluta anoden till an­
tennen, under vilken motivering och om med 
bättre resultat är svårt att säga. 

Filadyne-principen bygger på en helt ny ide. 
vilken onekligen förefaller mera 10j:isk. Namnet 

I'ig. 3 

angiver dess karaktär; fi la kommer av det engel ska 
filament, vil ket översatt betyder glödtråd och dyn e 
betyder helt enkelt kra ft. Som redan nämnts var 
det försöket på att minska ytladdningen, soni så 
att säga blev utgångspunkten, på vilken den slut­
giltiga kopplingen så småningom byggdes upp. 

Fig. 2 visar första steget. H är ä r katoden över 
gallerIäcka och kondensator ansluten till antennen 
och gallret till föres via tele fonerna en hög positiv 
spänning f rån anodbatteriets pluspol. Anoden är 
direkt ansluten till jord. Som synes av figuren är 
här glödtråden direkt kopplad till glödströmskällan 
med sedvanligt motstånd, vilket skulle kunna med­
föra högfrekvensenergiens spridning även över 
detta system och härifrån anti ngen direkt eller 
snarare på grund av kapacitet-verkan direkt till 
jord. För att förebygga detta inkopplas tvenne 
högfrekvensspolar A och B med lågt ohmiskt mot­
stånd, vi lket framgår av fig. 3. Detta gör att kopp-

.Iingen arbetar synnerligen väl, utan fara för "över­
slag". Sedan var det enkelt, att som fig. 4 vi sar, 
införa återkoppling. Resultatet blev utmärkt ur 
alla synpunkter. 

Betydelsen av att isolera glödströmskällan från 
högfrekvenskretsen framgår bäst därav, att om 

'---+-Ir --II 
Fig. 4 

man parallellkopplar en kondensator t ill nå/gon 
av spolarna A eller B, ingenting höres. Vidare 
har det vi sat sig, vi lket tyder på det ovanliga 
i denna kopplings arbetssätt, att gallerläckan och 
gallerkondensatorn äro icke blott obehövliga, utan 
även skadliga, i det de ej kunna i frågakomma, om 
man vill höra något. 

\ -idare är intressant att konstatera, att man ej 
kan växla galler och anod förbi ndn ingarna. Ej hel­
ier kunna polerna omkastas på glödströmsbatte­
riet. 

För dem, som vilja experimentera med kopplin­
gen kan nämnas att spolarna A och B ä ro vanliga 
honeycomb om 250 varv vardera . De få ej utöva 
\1ågot som helst in flytande på varandra, utan måste 
vara väl åtski lda och i förhållande till varandra 
monterade rätv inkligt. 

Griffill. 

i .. · .. · .... _·· .... ·· .. ······ .. ·_·········· .. ······· .. ··········· ................................. ~ ; .............................................................. · ...... ······· .... ········· ...... · ... ·······i 
i i 

t"11a"rldsbekant fabrl'k ,i ' Ni är intresserad av Radio - icke sant? ! 
·v I. I, Ut oss i så fall gratis och ~ 
tillverkar nu under sitt välkända märke en . franko sända Eder våra kata.. • 
radiohögtalare, som redan erövrat den ty'ska i i loger ;\ såväl färdiga appara, t 
och danska marknaden. För organisationen av I ~ ter so m kompletta satser rör l 
försälJ'ningen i Sverige sökes förbindel se med I' själv byggare och lösa delAr. ! 

".': Ni förbinder Eder ej härige. ,I grossistfirmor. Endast ett fåtal solida och nom till något köp men er< 

välkända grossistfirmor kunna ifrågakomma , h.iller kännedom om våra 
detta i avsikt att förebygga alltför intensiv i i billig. priser och trevlig. saker. i 

j~~äö:~:: ~ilrkS;1~~:ie~i~~tr~~;~f:7i. II ELEKT;~s~~'~~~e~~n~~deIning B. 

L~~.~.::.=.~.~.~ ... ~.: .......................................................... __ I L __ .. :~::,:,~ .. ~.t.~~.~~~~~~~~~:~~~~:~: .. :~~.~~.~~~=-_ ... : 
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GEHALVT­
LIKRIKTARE 
Arbetar Pris 

tyst kr . 42.-

Behöver franko, 
ej någon fullt 
eftersyn komplett 

LADDAR MEDAN NI LYSSNAR ELLER SOVER 
LagcrfoTn för vhclström 11 0, 130 oth 220 v, 50 per. 

Radio Voltmätare 
Telefu n ken-Elektron rör 

»Brownie»-Kristallmottagare 
Englands popullirastc mottagare. Årsproduktion 600,000 st. 

Trots sitt lJga pris, kr. 12.7 5 resp. 16.75 jiimförbar med vilken 
.lppArat som helst. 

VERTEX ELEKTROVERK A.-B. 

B a ck.W för .Id . 
pl. ttorna. lIpaihå l. 
I.rna o ch k n a ppar' 
n a; m a t. lldelaro a 
iro omaorgs fullt 
föu.lcld. d • . 

D e n rörliga 
spolhållaren 
kan icke falla 

Jacob Westi nsg. 5 
STOCKHOL M 

tillbaka Bort med dc irrite'andc och for insUlIningen tidsödande 
störningarna ors.llYde av den rörliga spolhlllarens ned_ 
f,llland e I 

'Ir';;~~:::';:;';:';'i 
cllu tre spolar, I 
för montering pl 
p~nclen eller l 

: b~5pl.lltan för. 
t ~edd med ett 6~ i 

t ...... =!!.~: ....... J 

Nonter.l in (n -Lotus Vcrnier spolhllbre_ och Ni flr 
noggr .. nn iostlilJning. 
finin stlillningsanordn ngen reducerar rörtlsehastighcten 
till en lltolndedel och spolen kvantl r efter inst;illning 
exakt i sitt l;ige. 
I vilket lä~c som hcht och med hur tung spole som 
helst - blir Ni alltid nöjd med inställningsresultatet. 

]~lrlors 
VERI'IIER 

COll HOLDERS 
FörftJgo1 Eder hos fabrikant tn 

Garnett, Wblteley &. C o" Ltd" Lotu. Works , 
Br oadgreen Road, Liverpool, England . 

Tillverkare av den nya LOTUS BUOYANCY RORHALLAREN 

AVST A..MNIKCSSPOLAR FOTS. fr . sid. 21 

bi ndningslinjen mellan cylindrarnas axlar (se i ig. 
3) . Lindningen tillgå r på följande sätt. Trådän­
dan viras några gånger runt den ena cylindern, 
varefter tråden lägges i åttor, varv efter varv, 
varvid till ses att varven, där de beröra cylindrarna, 
komma att ligga tätt intill varandra. Härvid kom­
ma de vid ebonitlisten att automatiskt falla öm­
som på ena, ö~lsom på andra sidan , så att " inuti lJ 

spolen uppstår ett visst mellanrum mellan trådarna. 
Sedan erforderl igt antal varv lindats på, bestrykes 
spolen som förut nämnts med kollodium, som får 
torka. Genom att lossa skruvarna och avlägsna cy­
lindrarna från plattan, kan man sedan lätt taga spo­
len av formen, varefter även insidan behandlas med 
kollodium och seclan den torkat är den färclig t ill 
användning. 

Antalet varv, erforderligt för att täcka ett våg­
längdsområde av c:a 250--600 meter är för pri­
märspolen J 5 och för sekundärspolen 95, varvid 
samma spoltyp användes till såväl antenninduk­
tans som mellan de olika högfrekvensstegen . 

Primärspolen kan lindas antingen samtidigt son1 
sekundärspolen eller också efteråt. I förra fallet 
kan den lämpligen med kollodium fästas vid se­
kundärspolen ; senare fallet är att rekommendera, 
om man vill göra den utbytbar, t . ex. för experi­
ment. Förbindningarna äro likadana som vid bino­
cularspolen, så att övre ändan kopplas till gallret, 
enär den motsvarar nedre ändan på första spol­
halvan. 

Många av läsarna konulla helt säkert att tycka, 
att vad som sagts om spolarnas koppling är otill­
räckligt. Detta kan även vara sant, men är gjort 
med fullt avsikt fö r att vederbörande, som själva 
tänka tillverka dem, skola få pröva sig fram och 
bliva i tillfälle att senare framlägga sina rön. Det 
nämnda år endast avsett att utgöra en antydan 
om hur och var spolarna kunna användas. 

Båda spoltyperna hava prövats med stor fram­
gång och kunna väl rekommenderas till försök. 
De äro dessutom billiga och enkla att tillverka, 
taga litet utrymme och se prydliga ut. 

Kom blott ihåg, att de ej innebära någon nyhet 
i fråga om sättet att koppla, utan på vanligt sätt 
anslutas i en lighet med vad brukligt är i de appa­
rattyper, där fasta spolar med eller utan fast reak­
tion eller med direkt- eller induktivt- kopplad an­
tenn krets förekomma. En något van amatör ser 
snart, i vilket fall han kan hava nytta av dem. 

Da,ly 
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LAcFREKVEKSTRAXSFORMATORER Ports. fr. sid. 25 

pacitet bör vara så låg som möjligt. För att kunna 
hålla den senare låg t illgriper man ofta den åt­
gärden att dela upp lindnigen i ett flertal sektio­
ner, som sinsemellan seriekopplas. Samtidigt 
måste man emellertid tillse, att lindningen icke 
kommer att upptaga ett alltför stort utrymme. 
För övri gt måste isolationen mellan de olika lind­
ningarna samt mellan lindningarna och järnet vara 
betryggande, då man ju vanligen använder anod­
spänningar på 100 volt och därutöver. För att er­
hålla li tet lindningsutrymme användes mycket klen 
tråd. Dock får man i primärlindningen icke an­
vända klena re tråd, än att arean blir ti llräcklig 
för motsvarande rörs anodströll1 , som för kraft­
förstärkarerör kan antaga rätt så höga värden. 

En granskn ing av förstä rkningskurvorna för 
några transformatortyper i fö rening med ol ika 
rör visar, som just framhå lli ts, att alla hörbara 
toner visst inte förstärkas till samma grad . Till 
och med vid s. k. goda trans formatorer fane r för­
stärkningen märkbart av för toner med lägre 
svängningstal än omkring 200 svängningar i sek 
Detta fel förvärras exponentiell t med antalet steg 
lågfrekvensförstärkning. Antages exempelvis, att 
förstä rkningen 1)r steg vid J ,000 per. är 25 ggr 
och vid 200 per. 22.5 ggr. , således en skillnad av 
endast 10 %, så bli'r totala förstärkningen i en av 
två sådana steg sammansatt förstärkare vid 1 ,000 

per 25 2 = 625 ggr och vid 200 per. 22,5 2 = SOS 
ggr. Skillnaden i detta fall blir c:a J 9 % mot 
föregående TO %. 

H är torde det vara lämpligt att påpeka, att 
även en långt ifrån förstklassig transformator kan 
giva skenbart klanderfri förstärkning. Vårt öra 
besi tter nämligen en anmärkningsvärd adoptations­
förmåga, SOI11 gör, att en viss distortion helt en­
kelt inte uppfattas. En vanlig trans formator fö r­
stärker ju mycket dål igt de låga tonerna. Att man 
dock tycker sig höra desamma beror på, att man 
så att säga instinkti\·t bifogar de toner, som sak­
nas. 

Val/liga tri hos /ml/storJlla/orer. 

Förutom en icke naturtrogen återgivning av 
musik och tal fin nas även andra fe l, som kunna 
tillvitas transformatorn. 

Det kan t. ex. hända, att tråden i någon av 
lindningarna gått sönder. Till primärledningen an­
vändes i regel lackerad tråd, varierande mellan 

SCHAUB 
[Radio 

6,rörs Neutrodynmottagare, typ U 6 

Helgjuten vridkondensator, lågförlusttyp 

G. S. Glödströmsreostat 

8n sa m ti live rka re: 

G. SCHAUB, Apparafebauges m. b. H. 
BERLIN-CHBG. ' 

Lcibnizstr. 32 a 

9rovisionsfå"rså'/jare å alla stå"rre platser så"kas. 
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0,08 och o, l I mm. diameter, och till sekundär­
lindningen ofta än klenare ända ned till 0,04 mm. 
diameter. Det är klart. att en så klen tråd måste 
vara mycket skör och knappast tåla någon nämn­
värd på frestning. Vid mycket kraftig förstärkning 
kan växelströmmen i transformatorns primärlind­
ning överstiga 5 mA, och det kan därvid hända, 
att tråden 'vid en plötslig strömstöt går av på något 
svagt ställe. 

Man märker ibland, att förstärkaren plötsligt 
slutar att fungera. åter fungera för att därefter 
lika plötsligt upphöra att fungera o. s. v. Någon 
gång höres bara ett skrapande eller knastrande 
ljud. Detta kan bero på, att tråden har brustit på 
någon punkt, men att trådändarna ändock ligga 
l,rvar mot varandra. På så sätt uppstår en mycket 
ofullständig kontakt. Skrapningar och knaster bero 
dock oftare på dåliga batterier. Man kan göra ett 
försök med att löda tillsammans de båda ändarna 
vid bristningspunkten, genom att man ett kort 
ögonblick ansluter trans forma torns primärlind­
ning direkt på anodbatteriet. 

Ett fel, som väl knappast så lätt kan avhjälpas 
härrör f rån dålig isolation, då genomslag uppstår 
vid höga anodspänningar. 

De båda fe l, för vilka nu senast redogjorts, äro 
mycket svåra att reparera. De härleda sig ju från 
Drimärlindningen, och som denna i regel ligger 
under sekundärlindningen måste transformatorn 
helt och hållet lindas om för att den åter skall bli 
användbar. 

Transformatorns järnkärna får heller icke vara 
för klent dimensionerad. Primärlindningen genom­
löpes ju av motsvarande rörs anodström, och om 
detta är ett kraftförstärkarerör (exempelvis Phi­
lips B 406 eller liknande ) blir anodströmmen re­
lativt hög. J u högre anodströmmen är desto högre 
bli t- magnetiseringen i järnet och därmed även 
järn förlusterna. Skulle magnetiseringen i järnet 
uppnå mättning, bleve förstärkningen (såvida icke 
hela Av-talet förbrukas i luftgapet) icke längre 
oberoende av signalens ingångsampli tud , d. v. s. 
full proportionalitet komme icke att råda mellan 
den förstärkta och den inkommande spänningen 
vid variationer i den senare. Musiken och talet 
bleve båda fullkomligt onjutbara. 

Tra/lsfor/lla!OrllS inlwppliJ/g och placering. 
Då transformatorlindningarna icke kunna lin­

das fullt kapacitetsfritt, blir det alltid någon viss 
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ton, för "ilken resonans inträder med ty åtföljande 
förstärkningsoptimum. Nästan alltid är man ju 
även nödsakad att shunta primärlindningen med 
en stor kondensator. Om resonans fenomenet är 
för utpräglat, kan det lätt inträffa, att en tvåstegs­
förstärkare tjuter, vilket givetvis beror på, att för­
stärkaren råka r i svängning för denna frekven s. 
För att undvika detta brukar man koppla ett mot­
stånd på 100,000 ä 200,000 ohm över trans for­
matorns sekundärlindning. Härigenom åstadkom­
mes visserl igen en något minskad totalförstärk­
ning, men blir förstärkningen i gengäld så mycket 
jämnare. 

Att transformatorlindningarna bli riktigt in­
kopplade är även av stor betydelse för resultatet . 
Frånsett transformatorer med sektionerade lind­
ningar kan man som regel säga, att sekundärlind­
ningens ytterända skall kopplas till gallret och pri­
märlindningens innerända till anoden. Sekmoc!är­
lindningen skall inkopplas på ovan angivna sät, un­
der det att man kan göra försök med att omkasta 
primärlindningen, och således i stället låta deS' 
innerända gå till anoden. 

En viktig sak, SO I11 förtjänar att påpekas, är, 
att trans formatorerna böra göras prakti skt taget 
utan magneti sk läckning för hörbara f rekvenser. 
Häremot syndas då och då. Redan en kopplings­
fak tor av 0,95 kan medföra att fö rstärkningen för 
de höga frekvenserna blir förhållandevis för stor. 
Dessutom blir det nödvändigt att väl kapsla trans­
formatorerna samt iakttaga all försiktighet vid 
placerandet a\' dem i mottagaren ~ så att magnetisk 
koppling dem emellan är utesluten. 

Dala lill alllalörellS wägledllillg "id 1'al av lralls­
f arlII alar. 

Vid fabrikation av transformatorer kommer 
ä"en pri s frågan i ett av de främsta rummen, och 
fabrikanten får inrikta sig på att försöka Ivckligt 
kompromissa mellan alla de skil da önskemålen på 
en ideal transformator. 

Av vad hittill s sagts har framgått . att det inga­
lunda för amatören är en lätt sak att lotsa sig 
fram mellan de kl ippor och blindskär, som han lätt 
kan råka ut för vid val 3\' transformatorer till sin 
mottagare. Fabrikante r av transformatorer skulle 
ciärför göra båda amatörerna och sig själva en 
stor tjänst genom att offentliggöra alla uppgi fter 
och data, som kunna vägleda amatören "id hans ' 

Leverer.. i 
med elle r ut.UI I 

.nslufningp : 
klim mor ~ 

------_.: 

Bort med 
mikrofonefIekten 
Befria Eder frln dessa störan_ 
de biljud - förebygg faran 
av att förstöra rören genom 
skakning. Efterfrlga hos Eder 
handlande den nya förbättrade 
L~tus Buoyancy rörhållaren, 
Vilken absorberar skakningar 
och skyddar Edra rö r. 
Rörsockeln och fjädrarna äro 
sammanfogade på mekanisk 
väg, utgörande en absolut och 
permanent förbindning. Stom_ 
men är av backelit, fjädrarne 
av försilvrat nichl och rörsoc$ 
k~ln av fosforbrons är pläterad 
Fmnes hos alla radiohandlare. 

J~1[10rs 
c=====~~~======~ 
VALVE HOLPER 
~ 

Garnett. Wblteley &. eo., Ltd, 
Lotus Works, Brcn.dgrttn Roitd, Lh·erpool. Englitnd 
Tillverkare av den ulomordentligol Lotus Vernier 

spolh.\l luen. 

inköp. De uppgif ter, som amatören i första hand 
bör ha tillgång till , äro enli gt mitt förmenande 
följ ande: 

I ). Omsättningstal. 

2). Isolationshäll fa sthet. 

3). Primärinduktansen. 

+). H ögsta tillåtna ström i primärlindningen. 
)J ormaiström. 

5) . ~Iärkning ay lindningarnas ytter- och inner­
ända. 

6). Förstärkningskur\'or upptagna med olika 
rörtyper och med olika ingångsamplitu­
der. De böra lämpligen a\'se del s ett rör 
med c:a 20,000 ohms anodmotstånd och 
dels ett rör med c:a 5,000 ohm s anod­
motstånd. 

I en kommande art ikel skall jag närmare be­
handla förstärkningskuryorna samt vad man kan 
läsa ur dem, och särski lt in\'erkan ay ovan angiv­
na egenskaper på ljudets "'·alitet. 

}}Trall sformer" 
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Kommersiella Nyheter 
Stern & Sterns n ya kata\o~ Radioutställnin~en 

Bland intressanta nyheter märkas Den 18 september öppnar Radioin-
bl. a. en ä fi rmans laboratorium kon- tressentförbundet iOstermans bilhall 
st ruerad lågförlust-Toroidspole, som 
ä r något helt nytt för den svenska 
marknaden, en praJ...1:isk och prydlig 
kri stallapparat, som med en enkel 0111-

koppling tå eker alla våglängder från 
175 ti ll 2,000 meter, samt en synner­
li gen prakt isk detektor till densamma. 

Dessutom finner man av katalogen, 
att firmans tidigare vålkända låg för­
lust-Idealkondensator numera ytterli ­
gare förbättrats, varigenom dels fin­
inställningen blivit fullt pålitlig och 
dels hastigheten av fininställningen 
kan regleras efter \"a rs och ens ön­
skan. 

Såsom ensam försälja re för "A L­
PHA" har firman även i katalogen 
fle ra både praktiska och prydliga ny­
heter från nåmnda fabrik, såsom plin­
tar och proppar för batterier samt 
plintar för jord och antenn. 

i Stockholm en utställning, som kom­
mer a tt påkalla alla radiovänners in­
tresse. Utställningen pågår under ti­
den 18- 26 september och att den 
kOlllmer att visa allt det nyaste nya 
kal1 man förstå då de flesta ledande 
firmor på området deltaga. 

Följande tillverkare och försäljare 
hava anm~il t sitt deltagande. 

Allmänna Svenska El. A.-B., A.-B. 
A"dio, A.-B. Alpha, A.-B. Baltie, 
Forsners A. B., A.-B. L. M. Ericsson, 
A.- B. Gasacul11ulator, A.-B. Nordiska 
Ackulllulatorfabriken, A.-B. N ils 
).1attsol1. AB. Nordiska Kompaniet, 
Olof Gylden, Ulrich Salchow, AB. 
Stem & Stern, Svenska Radio A.-B. 
Elektriska A.-B. Skandia, Trelleborgs 
GUI111ni fabriks A.-B, Svenska A.-B. 
Trådlös telegrafi , I ngenjörsfirman 
Volta och Skånska f\ttiksfabrikell. 

»Lotus, -fabrika ten 
En spolhållare med fininställning. 

avpassad för honeyc6mbspolar och kal­
lad "Lotus", har Garnett, Whiteley 
& Co., utsläppt i marknaden. Spolhål­
laren, som finnes [ör två och tre spo­
la r och för invändig såväl som ut­
vändig monteri ng, ä r med kuggar ut­
växlad i förhållande 8 till I varför 
noggrann inställning ä r möj lig. 

Samma firma tillverkar en fjäd­
rande rörhållare som även den kallas 
"Lotus". Själva rörhållaren är upp­
hängd på nickel sih'erfjädrar vid soc­
keln. Dessa fjädrar utgöra samtidigt 
ledare [ör strömm .. 1rna till kontal...1:­
hyl sorna av fosforbrons. Effektivt 
stopp för fjädr ingens begränsning 
finnes. I soleringsmaterialet ä r äl...1:a 
bakelit. 

Utställningens kOlllmissar ie blir kap­
ten Paul Isberg. 

Önskar Ni en effektiv och tillika billig Radiomottagare? 
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Vänd Eder då till A.=B. Garantiradio 

Vi föra marknadens bästa och mest effektiva Radiomottagare av det kända DUX. 
fabrikatet . Apparaterna tillverkas i olika utföranden: 

KRISTALLMOTTAGARE 
1. , 2" 3. och 4. RORSMOTTAGARE, transformator och motståndskopplade. 
Samtliga behärskande ett våglängdsområde av 150- 2000 met. utan ombyte av spolar. 

Apparaterna äro konstruerade med både rak och aperiodisk antennkrets, varför ett effektivt 
avlyssnande av all europeisk rundradio kan äga rum. Konstruktionen av dessa apparater 
bildar en epok i svensk Radio och man kan räkna med en ny svensk storindustri för export. 

Begär 
vår p rislista 

Bland D U X mottagarna framhålla vi följande typer. 
Kristallmottagare , Lyx . .... .... . . . ... . . . Kr. 30: -
\ , rörsmottagare, typ DI · . . . . . . . . . . . . . . . . » 55:-
2, » » DII ................ » 95: --
3, » » D Ill ......... . .... » 135: -
4, » » DIV .... . ........ . » 155: -

B egär 
11 å r prislista 

Säljes även på avbetalning! exklusive riir och licens. Begär avbetalningsvillkor! 

A.~B. GARANTIRADIO • STOCKHOLM 
Telefon Norr 13053 N O RRLANDSGATAN S- l O Telefon Norr 13053 

FÖRLAGET R A D I O STOCKHOLM 



MARKNADENS POPU lARAST E 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MASTA VOX» 

Appu~tl.\da av mahogny, 
metall delarna av mässing. 
Försedd med extra klim. 
mor för I1nga v.\glingdcr. 
I n b y g g d d e t e k t o r. 

Pril Ju. 12.S0 ink!. kri, t.II. 

E nS ol mfö r sä l jar e f ö r Sv e rig e : 

A.& FERD. LU NDQUIST &. CO. 
R A D I OAVD E LNINGE N GOT EBORG 

\)"""""" "'"''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''"""""" " ".""""""'''''.''''''''~ 

7-RaRS TROPADYNE 
FEF~ KopplInliiI nr 27 

Matar 'a ' b,.tlande a v : 
1 H ollt p'atta , tI rd ig borrad , "} . 6. ' 01:111 •• , 5 gI6d ' tr6mlmot"'nd , 
1 potentiometer, 2 n ld kon dan,. tor. r mad Ikata och Iu'.pp . 

1 T e l . ror .... . rb.oc:k "&P' 
2 h61 lar. t 6r Ipacl a'a polar, 8 blockko nda n •• tor. r, 1 .... rl. b . ' 
1I, II , r' lck., 1 h6 go h mi gt motatAnd ma d 'attnlng. 4 jatkar, 1 
kn lomk •• t." , 2 ,Aglr, k",.n. tran alormalor.r, • • mtl lga kllmmor, 

,krunr, h\,lllor, kopplln glt r6 d och I Ul lotl u 

komplett: RM. 180.-
TUI . uga prla #ör I nbyggd vOIt:"" e t:e r 

AM_ 34.30 
Allt ma lariii a ", ki nd god h allt6 m ld 

FEF Special-delar. 
Ult6rllgt . jlhbl/ggl r.ch.ml m.d t6r .... ,j. a m.t6r IIWlttlIg 

Ir.m l t l ll nlng och b .. kr l",nlng . 

Pris RM. 2 .. 50 + M .. - .20 Porto 
IEhre nre ld-aroa c::hyre n nr .. a 7 

· ·Trop. dVn ..... ot:t;.g.r . n · · A ... . 0 . 5 0 
+ M . - ."0 P ono 

Ehrenfe ld Radio·Katalog nr 3. R M. 1. S O 
266 . Idor m.d IS!! a",b lld nl ngar p6 kon aUru c kp 'PPIt In n.hAlland • 
• n utf6 rll g vl ruf6rta ckn lng vid ,Id a n . n mAngfal d koppl ing a r . 

Prla " a t;_ D3 g r _ t; la 
A lla . ch .m., br oach l/ ra r o . katal oga rmot ln. l ndanda a", b.loppat. 
I .... n l . .... n.ka kr, d A . ft . r kr ...... lllIar . Ig oJ l mllSrllgt d I/ rara . 

F. EHRENFELD 
Frankt"urt 8. Maln 801 . ZeJl 100 

~"'''''''''''''"''""'''''''''''''''''''"""'''''''"''''''''"'''''"II''''''"'''''''"''''111""1""" "'II"""""""""IIIIII"~ 

BURNDEPTS 
utmärkta högtalare 

"ETHOVOX" 
å l er i la ger 

Typ »SENIOR- ... . .. . . .. Kr. 110: - Z 
» »J U ' IOR.. ... . . . ... » 60: - Z 
» " PETER PAN » . . . .. . " 30: - Z 

8rhålles genom de fles ta återförsäljare eller direkt f rån generalagenten 

GRAHAM BROTHERS A.::B. 
STOCKHOLM Kontor: NORR MALARSTRAND 34 

Telefon : N.mn, nrop .G R A H A M B R O T H E R S. Telegramadress: G R A H A M S 



BALTIC SUPER 10 
En idealisk radiomottagare för alla årstider. 

Enastående långdistansresultat även under den ljusa tiden . 

Komplett byggsats kr. 223: - . Konstruktionsbeskrivning kr. 2: 50. 

AKTIEBOLAGET BALTIC • STOCKHOLM 

VICTOR PETTEJtSONS 80KtN DU STRlfA.' B. , STOCKHOLM 1926 


